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Foto: Jitka Bublíková

Důležitá telefonní čísla a emaily

Středa  13:00 - 16:00 
Sobota   9:00 - 12:00

Sběrný dvůrObecní úřad
Pondělí 7:00 - 16:30
Úterý  7:00 - 14:30
Středa  7:00 - 16:30
Čtvrtek 7:00 - 15:30
Pátek  7:00 - 13:30

Starý Hrozenkov
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SLOVO REDAKČNÍ RADY

Vážení čtenáři,
v průběhu jarního období se nám podařilo dokončit po ně-

kolika letech chodník na místním hřbitově, dále byla opět 

věnována péče obecnímu mobiliáři v centru i rekreačních lo-

kalitách – nátěry zábradlí, tržnice, výměny a doplnění map, 

posezení, houpačky atd.

Hlavním tématem tohoto období však byla voda. Tedy opravy 

přípojek. A že jich nebylo zrovna málo. Díky spolupráci s SVK 

(Slovácké vodárny a kanalizace) se nám podařilo určit místa 

poruch a spolu s obecními zaměstnanci se podařilo odstranit 

ztráty do takového stavu, že nám odstavovalo přítoky, a vody 

bylo najednou, jak se lidově říká, habakuk. Za to vám všem 

zúčastněným ještě jednou velké díky. Mimoto na vodárnách 

došlo k instalaci odvětrávacího sytému, aby vlhkostí netrpěla 

technika uvnitř.

A u vody zůstaneme. Ta spotřebovaná nám totiž někudy teče, 

a to do čističky odpadních vod (zkráceně – ČOV). Místo, které 

drtivá většina obyvatel nevidí, neřeší a mnohdy ani nezná.

Přesto je tak velmi důležitá a vzhledem ke stáří současného 

systému, které dosluhuje, proběhlo výběrové řízení a v násle-

dujících měsících dojde k výměně hlavní části ČOV.

Co se týče odvodnění, tak v lokalitě Brodské proběhla instala-

ce odvodňovacího kanálu.

Voda nám také natropila škody, a tak bylo zapotřebí uvolnit 

průtoky z lokality Skotňa. Zde jsme se neobešli, po opakova-

ných dešťových přívalech, bez pomoci dobrovolných hasičů 

(SDH). Díky, hoši. 

Sboru SDH byla pořízena také čtyřkolka pro zlepšení přístup-

nosti do terénu po okolí Kopanic.

A voda i jinde napáchala co umí, proto je rozjednán projekt na 

opravu lesní cesty v lokalitě Zamechnité - poslední lokality, 

která výhledově bude v následujícím decenálu využívaná v 

rámci těžby dřeva.

Dále je řešen projekt na odbahnění „starého“ rybníku a opra-

vu stavidla, opravy pietních míst. Zde se nám nabídli i místní. 

Posledním tématem, a vlastně tím hlavním, stále více a více 

řešeným, především od Ministerstva životního prostředí, je 

odpadové hospodářství.

Ano, bohužel skládky nejsou bezedné a odpadů produkujeme 

stále víc. 

Starý Hrozenkov se sice uvádí v tabulkách části okresu na 

prvních příčkách, bohužel na těch ne moc slavných. 

Ve výdajích se pohybujeme přes cca 1700,- Kč/osobu. Tedy ko-

lik platí občan a kolik je zbytek náklad obce?!? Je nás kolem 

800 občanů, víme, kolik platíme za odpad a ten zbytek platí 

obec. Prozatím je snaha snížit nákladovost než zvýšit popla-

tek. Vzhledem k tomu, že jsme jedna z mála obcí na okrese, 

která má daný „komfort“ svozu jednou za týden, je nyní v jed-

nání, aby tento svoz byl 1x za 14 dnů. Tato možnost by nastala 

od roku 2025.

Třídit odpad je povinnost každého občana ze zákona. Obec je 

zde, aby tuto možnost třídění umožnila. 

Za tříděný odpad se vrací obci peníze, za komunální netřídě-

ný NIC.

Z tohoto důvodu toto téma otvíráme a hodláme řešit. 

Už jen z toho důvodu, že MŽP udává tabulky, kolik odpadu 

musí být vytříděno do určitého roku. Dále z vašich věcných 

připomínek řešíme opravu zábradlí naproti areálu slavností.

Závěrem přeji všem hezké prožití prosluněného podzimního 

období.

INFORMACE Z OBCÍ

„ …Poznáte pravdu a pravda vás učiní svobodnými.“

Tato slova jednoho židovského rabína stará dva tisíce let neztrácejí na své aktuálnosti i dnes, protože určité věci jsou jak nadčasové, 

tak i palčivě časové.

Věřím, že každý z nás úpřímně hledá pravdu. Tato mozaika našeho života se skládá z mnoha kamínků, které nesbíráme jen my 

sami, ale z kterých ty nejcennější bývají od našich nejbližších, kterým na nás záleží a paradoxně i od našich nepřátel, kteří nám „há-

zejí klacky pod nohy“. Bez zrcadla totiž člověk neví, jak vypadá. Pravda ovšem (mimo jiné) vyžaduje odvahu a ochotu něco (z)měnit.

Určitě vás napadá, čím i vy můžete přispět k barevnější mozaice Kopanic: sdílením svých názorů, postřehů, přání i kritiky na obecní 

dění, potřeby a události do našeho zpravodaje. A tím našeho myslím nás VŠECH.

Úvodní slovo

Za redakční radu
Michal Šišovský

Ing. Jan Rapant, starosta obce
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OBEC STARÝ HROZENKOV

Zdravíme všechny čtenáře našeho zpravodaje. Od minulého čísla uplynul už nějaký čas a tak bychom Vám rádi ukázali, na čem 
pracujeme a co se ještě chystá.

Na čem se pracuje v Hrozenkově?

Díky dobrovolníkům proběhlo vyčis-
tění lustrů ve svatební místnosti, kde 
nyní probíhá i nově vítání občánků

Dále jsme zahájili na RS KORD terénní úpravy, novou přípojku k chatkám, která byla 
ve špatném stavu což jsme zjistili díky revizi celé budovy. Začali jsme také předělávat 
skladové prostory.

Začali jsme předělávat skladové prostory. Úprava pultu, kde je nový chladící box, kávovar i výčep.

Nový přístroj pro pitný 
režim je oblíbený.

Prostory před RS KORD, kde proběhla úprava zeleně. 
Dále budou přidělány další stoly k sezení a hotová hou-
pačka.
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Z důvodů, že budova mateřské školy začala na navážce praskat a „ujíždět“, 
jsme začali zavážet celý prostor za školkou. Tam jsme zjistili, že nás ještě čeká 
úprava septiku, ale zvládli jsme to. Jakmile se tyto práce dokončí, chtěli by-
chom toto místo upravit na travnatou plochu s několika zasazenými stromy.

Přes prázdniny jsme se ještě zdrželi ve škole, kde se bude dělat nová omítka 
z důvodů vysoké vlhkosti.

Úprava dětského hřiště 
pro děti z MŠ

Oprava vodárny z vnější strany
Oprava vodovodních přípojek nám ukázala různé úniky vody, ten největší byl 
u Domu s pečovatelskou službou.

Na Koupališti Starý Hrozenkov proběhlo vysa-
zení nových stromů, které budou v budoucnu 
poskytovat stín. Oprava tepelného čerpadla, 
výměna druhého dávkovače chemie, šesticest-
ného ventilu, čerpadel u  ltrů a dalších kompo-
nentů, i to je součást bazénů, kde se zub času 
projevuje.

Nově vysazené stromy
STARÝ DÁVKOVAČ 
(přestal fungovat) NOVÝ DÁVKOVAČ
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Zahájili jsme úpravy prostor budoucího dětského 
centra, které by mohlo být hotovo podzimu.

První monitorování kanalizace (asi 200m) ukázalo pro-
rostené kořeny a vtok balastních vod do kanalizace, takže 
jsme ihned zahájili opravu.

Prudké deště v tomto roce škodily i ve SKOTNI, kde nám pomohli členové 
SDH Starý Hrozenkov, a taky před památníčkem Panny Marie. Oprava cest s novým INFRASETEM

Nyní nás největší investice teprve čeká, a to rekonstrukce čis-
tírny odpadních vod, která začne probíhat v září a bude nás 
stát bezmála 4 mil. Kč bez DPH.

Získali jsme dotaci (Ministerstva zemědělství) na pořízení 
techniky, konkrétně na vyvážečku, příkopové rameno a vleč-
ku za traktor.

Čeká nás také rekonstrukce kotelny na sportovní hale (před-
běžný odhad 3 mil. Kč).

Výměny kotlů na zdravotním středisku, kempu u rybníka a 

kempu u koupaliště.

Výměna armatur v obou vodárnách. Ve Vápenicích ještě elek-
troinstalace i s dálkovým přístupem, jak tomu je i ve vodárně 
ve Starém Hrozenkově.

Monitorování přítoku přímo na prameništích, což nám od 
roku 2025 ukládá i zákon.

Jednáme o dotaci na nové dětské hřiště a nové multifunkční 
hřiště, což bychom rádi stihli do dvou let.

Vyjádření k projektu Dětské centrum
V minulém čísle Zpravodaje jsme seznámili čtenáře s připra-
vovaným projektem vybudování dětského centra, který je 
pod záštitou Kulturně-sportovní komise obce Starý Hrozen-
kov. Bohužel v mezičase došlo k podstatné změně, jelikož pro-
story, které měly být využity pro toto centrum, byly nabídnu-
ty k pronájmu.

Nové prostory byly obcí poskytnuty v kulturním domě, přes-
něji v horní části, jak vlastně bylo i původně zamýšleno. Již 
započala rekonstrukce, kdy je potřeba, stejně jako v původ-
ních prostorách, zbourat příčky, aby byl prostor větší a efek-
tivněji využitý. Poté budeme řešit instalaci koberců, vybavení 
a ostatní náležitosti.

Náš úmysl vytvoření tohoto centra jsme vám podrobněji 
představili v minulém čísle a nadále platí. Bohužel jsme se se-
tkali i s negativními ohlasy, což nás samozřejmě mrzí, a proto 
bych chtěla opět zmínit to, že centrum bude sloužit nejenom 
jako hernička pro děti, ale prostor může být využitý pro vzdě-
lávací aktivity, doučování, besedy a podobně. 
Jakmile bude centrum připraveno na zkušební provoz, bude 
vše zveřejněno.

Za Kulturně-sportovní komisi
Nikola Gabrhelová

Snažíme se naši práci dokumentovat, ale někdy to nejde.

Za Obec Starý Hrozenkov Jan Janků - místostarosta

Co nás čeká dál?
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Dáša Benešová z Břeclavi
www.dagmarhermi.cz

Dozvuky příměstského tábora pro vyšívačky

Malá úvaha proč k vám jezdím ...

Dne 5. července proběhl ve Vápenicích na bývalé 
škole další příměstský tábor pro vyšívačky, který 
pořádá už několik let vyšívací skupinka z Vápenic.

Pořadatelky nám zaslaly pro Zpravodaj recenzi 
dvou účastnic a několik fotogra í.

Fotogra e: Ivana Zigová Gabrhelová

I když jsem z Podluží z Břeclavi prostě mě to tam k vám táhne! Nejen Horňácko, ale i vaše Kopanice jsou opravdu čarovné. Příroda 

je u vás úchvatná, ať už díky chráněným přírodním rezervacím kvůli orchidejím a nebo vaše rozkvetlé louky v kopcách s kravka-

ma a ovečkama, lemované lesy, které jsou na podzim tak nádherně barevné...prostě opravdu čarovné.

No a neodmyslitelně ke každému kraji patří i lidé, kteří zachovávají své starodávné tradice, pečují o své bohatství, kroje, lidovou 

tvořivost i píseň.

Propagace každého regionu je o aktivních jednotlivcích, ale i skupině lidí co tohle všechno milují a mají zakořeněné hluboko v 

srdci a chtějí to předávat dál. Ať už komerčně nebo jen nezištně, obojí je v pořádku a má velký smysl...

Miluju lidové tradice a ruční práce - jsem řemeslník - kadeřnice, ale mimo to se věnuju malování podlužáckých ornamentů a 

modrotisku a už několik let se snažím v Břeclavi o předávání všeho co umím dalším generacím na výtvarných dílnách.

A když jsem se dozvěděla, že u vás máte příměstský tábor pro vyšívačky na popularizaci vašeho kroje a s ním spojenou jedineč-

nou výšivku, neváhala jsem a propojila vše co mám ráda v jedno - tradice, kroje, ruční práce a přírodu!

Nádherné propojení, které mně dělá radost a dává vnitřní klid a při vyšívání vašich „cest“ a pravidelnosti „reciazkú“ nacházím 

možná i tu svoji cestu...

Děkuju za možnost nahlédnutí do vašeho kraje plného tradic a poznat tvořivost lidí. Protože sejít se u jednoho stolu v dnešní 

zrychlené době a vnímat společnost a tvořivou energii je to nejlepší, co si od vás vždy odvážím. DĚKUJU.

Zdravím vás,

Musím říct, že jet k vám na tábor, byl jeden z mých 
dobrých nápadů. Čas strávený u vás na Vápenkách 
byl pro mě úžasným zklidněním v mém nabitém 
týdnu. Odvezla jsem si spoustu zkušeností, což pro 
mě jakožto snad nejmladší účastníci tohoto tur-
nusu, byl obrovský dar a cítila sem se u vás jako u 
tetičky, kam se vždycky chodilo na rady a taky pár 
stehů - takže musím dojet někdy příště zas.

Děkuji za tuto příležitost a rozšíření hradišťské vý-
šivky o základy té kopaničářské.

Jindřiška Marková z Kunovic u Uherského Hradiště

OBEC VÁPENICE
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FARNÍ OKÉNKO

Úlohou svatého Gabriela je odít vás vlastní mocí Boží. On bojuje proti malomyslnosti a únavě. Kolik z vás zůstalo stát právě pro 

tuto vaši lidskou slabost. Tato slabost vás svádí k pochybnosti, nejistotě, strachu, zmatku a uzavření se do sebe. Archanděl Gab-

riel má za úkol pomáhat vám růst v důvěře tím, že vás oděje Boží silou.

Úlohou svatého Rafaela je nalévat balzám do vašich ran. Jak často se zlému podaří vás zranit hříchem, zasáhnout svými zákeř-

nými svody. Dále je úlohou svatého Rafaela provázet vás na cestě a dát vám lék, který uzdraví všechny choroby duše.

Úlohou svatého Michaela je chránit vás. Archanděl Michael, obránce celé církve, zasahuje svou velkou mocí.

Zde je důvod, proč mají Boží andělé tak důležitou úlohu.

Archandělé Boží
29. září slaví církev svátek archandělů Michaela, Gabriela a Rafaela.

Dle „Moudré knihy Panny Marie“ sestavil Michal Šišovský

Archanděl Michael
zdroj: internet

Musíte žít
stále
v jejich společnosti…
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Rok se s rokem sešel, a protože loňská RET-

RO party byla vemi vydařená, rozhodli jsme 

se letos udělat opáčko. Trošku jsme však 

upravili repertoár, 80. a 90. léta zazněla loni, 

letos si mohli všichni zúčastnění zatrsat na 

největší hity 90. let a milénia. Tak jako vždy 

se snažíme diskotéky trochu oživit a při-

pravit pro vás speciální akce a soutěže. Již 

tradičně se vyhlašovaly nejlepší out ty, le-

tos jsme se nemohli rozhodnout a ceny tak 

rozdělili mezi 5 výherců. Ve 22:00 hodin se 

začaly prodávat stírací losy za symbolické 

ceny, kde byly výhry v podobě slev na alko-

hol, nealko nebo panáky zcela zdarma. Za DJ 

pultem stál už po druhé DJ Pavlys z Nivnice, 

který vybíral ty nejlepší a největší hity a díky 

tomu akce končila v ranních hodinách.

Všem, kteří se rádi baví, chodí na tyto akce a 

podporují nás, bych chtěla poděkovat. Letoš-

ní Retro party vol. 2 byla jednou z nejvydaře-

nějších, co se týče účasti i atmosféry.

Retro párty

Vítání občánků

KULTURA A FOLKLÓR

V sobotu 18. května 2024 jsme v obřadní síni obecního úřadu 

přivítali naše nejmladší občánky narozené v roce 2023.

Pan starosta Ing. Jan Rapant slavnostním projevem uvedl cel-

kem těchto sedm dětí: Duržo Damián, Husaříková Valerie, Ju-

ráková Rozálie, Kyselová Zora, Kříž Teodor, Rapantová Marie 

a Zubová Natálie.

Děti z mateřské školy a folklorního souboru Kopaničárek si k 

této příležitosti připravily kulturní program složený z písní a 

přednesu básní. Maminky si odnesly vedle kulturního zážitku 

květiny a poukaz v hodnotě 1000 Kč jako poděkování.

Všem, kdo se podíleli na přípravě akce bychom tímto rádi po-

děkovali. Velké poděkování paní Hance Lacinové, která vyšila 

a věnovala peřinky zdobené kopanickou výšivkou, které bu-

dou pýchou budoucích vítání, na které se velmi těšíme.

Nikola Gabrhelová 
Kavárna Starý Hrozenkov

Gabrhelová Marika, Zigová Bohumila
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Folklorika Fest přivedl na pódium am teátru Kopaničárských 

slavností ve Starém Hrozenkově hvězdy současné hudební i 

taneční scény společně se stovkami žáků základních umě-

leckých škol z Čech, Moravy, Slezska i Slovenska. Ambicióz-

ní přehlídka přinesla programová čísla nejrůznějších žánrů. 

„Návštěvníci festivalu mohou zhlédnout vystoupení ve sty-

lu pop music, rap, disko, dance, folklór, etno music a world 

music,“ popsal program před zahájením festivalu předseda 

správní rady Nadačního fondu Folklorika, Tomáš Štefánek. 

 SPECIÁLNÍ PÁTEČNÍ DEN NEJEN PRO DĚTI

Po loňském úspěchu a velkém zájmu se pořadatelé rozhodli i 

letos přidat v pátek dopolední festivalový program, na který 

dorazili žáci základních škol ze Zlínského a nově i Trenčan-

ského kraje. Ti všichni si mohli užít vystoupení skupin mo-

derního tance,  nále soutěže v moderním zpěvu, ale také se 

aktivně zapojit do výuky tance s choreografem a úspěšným 

tanečníkem populární taneční soutěže StarDance, Jakubem 

Mazůchem. Všichni návštěvníci se mohli těšit z vystoupení 

Martiny Pártlové, Thoma Arwaye a LIPa. Součástí vystoupení 

uvedených interpretů byli také tanečníci a zpěváci základ-

ních uměleckých škol v síti Folklorika.

Páteční program vyvrcholil koncertem skvělého zpěváka a 

multiinstrumentalisty, vítěze Superstar Martina Chodúra se 

svou skupinou. Jak už je na Folklorika Festu zvykem, nezůstal 

na pódiu sám. Tentokrát byl pro společný koncert sestaven 

z žáků Základních uměleckých škol Folklorika z celé ČR or-

chestr čítající 50 členů a 12-ti členný pěvecký sbor, který Mar-

tina a jeho kapelu ve vybraných skladbách doprovázel.

V průběhu dne čekalo na všechny ještě jedno velké překva-

pení. Festival navštívila olympijská vítězka, mistryně světa a 

držitelka dalších ocenění Eva Adamczyková (Samková), která 

se společně s Jakubem Mazůchem protančila na konci mi-

nulého roku ke druhému místu ve StarDance. Společně nám 

zatančili, a také se podělili o své zkušenosti a zážitky. Páteční 

den zakončila oblíbená páteční a� erpárty s DJem. 

 MULTIŽÁNROVÁ SOBOTA

I druhý festivalový den byl od samého rána až do půlnoci pro-

gramově pestrý, složený z mnoha žánrů. Nejdříve se předsta-

vili žáci, kteří průřezem přes všechny umělecké obory pre-

zentovali své nabyté znalosti, vědomosti a zkušenosti z tzv. 

Folklorika Kempu, který žáci absolvovali a festivalu předchá-

zel. Následně bylo k vidění mnoho moderního tance, ať už v 

kategorii skupinových formací či sól a nebo při doprovodu 

slovenského rapera Alana Murina. 

Vrcholem odpoledního programu byl pořad s názvem Taje a 

kouzla Kopanický chvršků - komponovanévystoupení dět-

ských folklorních souborů, jehož ústředním motivem bylo 

magické téma žítkovských bohyní, téma opředené mnoha 

Folklorika Fest
KULTURA A FOLKLÓR

Multižánrová přehlídka Folklorika Fest se letos konala v termínu od 21. do 23. června. Stejně jako v minulých letech se uskutečnila 

v am teátru Kopaničárských slavností ve Starém Hrozenkově.

10



Zpravodaj Moravských Kopanic 2024/2

pověstmi a tajemstvími. To vše pohledem dětského světa pl-

ného fantazie, přání, tužeb, ale i legrácek a škádlení. Sobotní 

podvečer patřil tanečnímu divadlu BUFO, jednomu z nejorigi-

nálnějších neprofesionálních tanečních souborů v tuzemsku, 

jež de nuje především pantomima, výrazový tanec, černý 

humor, sarkasmus a ironie.

Tečku za večerním programem velké scény udělalo profesi-

onální maďarské taneční divadlo IFJÚ SZIVEK z Bratislavy, 

interpretující hudební a taneční kulturu Maďarů žijících na 

Slovensku.

Sobotu zakončila na malé scéně oblíbená beseda u cimbálu, 

která byla ryze v režii muzik a muzikantů dětských folklor-

ních souborů.

 NEDĚLNÍ FINÁLE

Nedělní program je již tradičně pověstnou třešničkou na dor-

tu celého víkendového Folklorika Festu. Přináší různé žánry 

a styly a především jejich fúze. Vše ráno začalo soutěžní pře-

hlídkou těch nejlepších lidových zpěváků, kteří se přes škol-

ní kola probojovali až do festivalového  nále. V soutěžním 

duchu se pokračovalo. Nově byla letos do programu zařaze-

na také soutěž v moderním tanci, do které všechny taneční 

skupiny ZUŠ nominovaly své nejlepší svěřence, aby se utkali o 

titul tanečníka Folkloriky 2024. Zcela jistě bylo na co koukat, 

protože na jednom pódiu poměřovali své síly mnohonásobní 

mistři ČR, Evropy i mistři světa ve svém oboru. 

Ani v neděli nechyběl komponovaný pořad složený z folklor-

ních souborů našich škol. Tentokrát se v pořadu plném pří-

sloví, rčení a pranostik pod názvem „Jak sa říkalo, tak aj býva-

lo“ představili mladší skupiny souborů Borověnka, Martínek, 

Omladinka, Klobučánek a Pramínek.

Loňští  nalisté pěvecké přehlídky v lidovém zpěvu se před-

vedli po boku Cimballicy, originální cimbálové muziky, jejíž 

doménou jsou mnohem více než písně lidové, skladby popu-

lární,  lmové a muzikálové. V takzvaných malých formacích 

se opět představily úspěšné skupiny moderního tance Move-

ment studio, CrossDance, Eles a TSKH, čímž program vbíhal 

do své pomyslné cílové rovinky.

Závěrečný blok vystoupení začal koncertem podmanivé 

skupiny Circus Brothers a celý letošní Folklorika Fest vy-

vrcholil večerním vystoupením dívčí skupiny Vesna, která 

Českou republiku úspěšně reprezentovala na Eurovizi 2023. 

Společně s Vesnou vystoupili také vybraní žáci hudebního a 

tanečního oboru.

Kromě festivalového programu si mohli návštěvníci užít i 

bohatý doprovodný program v podobě tradičního jarmarku 

řemesel a rukodělných výrobků, rozsáhlou gastro zónu s vel-

kým výběrem hlavních jídel i drobných pochutin, širokou na-

bídku vín, kávy, piva a nealkoholických nápojů.

Pořadatelé, Nadační fond Folklorika a ZUŠ Folklorika, na 

závěr poděkovali velkolepým ohňostrojem obci Starý Hro-

zenkov za vydatnou podporu při realizaci, Trenčianskému 

osvetovému stredisku za spolupráci, ale především všem 

účinkujícím, návštěvníkům a divákům a všechny tak sou-

časně pozvali na 5. ročník Folklorika Festu v roce 2025.

David Hatlák
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Na Kopaničárských slavnostech se každoročně prezentují v 

rámci řemeslného jarmarku i zruční řemeslníci z Čech, Mo-

ravy i ze Slovenska. Organizaci řemeslného jarmarku dostalo 

už druhým rokem na starost Informační středisko pro rozvoj 

Moravských Kopanic.

Někteří řemeslníci jezdí na slavnosti už řadu let. Mezi stálice 

na jarmarku patří například skvělý košíkář pan Ján Zeman ze 

Staré Turé, kterého mnozí znají i díky jeho zvučnému hlasu 

a krásnému zpěvu, kterým jarmark doprovází a zpříjemňu-

je všem den. Jezdí do Hrozenkova pravidelně s manželkou i 

sestrou Lenkou Múdrou, která se zase věnuje šperkařství. 

Šperkařů bývá na jarmarku více – účastní se také například 

paní Gažiová z Trenčína, letos přijela poprvé z Vysočiny i paní 

Magda Buršíková a přidala se také Klára Veselá z Brna.

Velkou atraktivní podívanou je i práce ohnivých mužů – ko-

vářů. Dlouhá léta jezdí na slavnosti Rudolf Škriečka a jeho ka-

marád kovář a také řezbář Robert Krhovský, kteří obětavě ve 

velkém vedru, slunečním žáru a navíc i s vlastním doprovod-

ným „topením“ předvádějí své řemeslo návštěvníkům. Do-

provází je sem vyšívačka Jitka Bartošová. Letos přijela i jejich 

kamarádka z Prahy, výtvarnice Anička Podskalská, která ná-

vštěvníkům představila své výtvarné projekty, publikace, ma-

lované karty i historickou techniku podmalby na sklo. Letos 

přijela na jarmark z Vlachovic i šikovná tkadlena paní Marie 

Měřičková společně s kamarádkou Lenkou, která předváděla 

předení vlny na kolovrátku.

Jsme rádi, že máme i na Kopanicích šikovné řemeslníky. Své 

krásné drátkované ozdoby předvedla opět paní Jana Chrás-

tecká z Vápenic. Přijela i s dcerou Romanou, která se zase vě-

nuje šití.

Letos se na jarmark vypravila také zručná keramička paní 

Gabriela Majíčková z Podolí. Její krásné bílo-modré hrníčky, 

misky a konvičky byly neodolatelné a jistě ozdobí nejednu 

domácnost nejen na Kopanicích. Modro-bílá barva vévodí ka-

ždoročně i stánku dílny modrotisku ze Strážnice (Arimo spol. 

s r.o.). Kdo má rád modrotisk, mohl si zde jistě pořídit spoustu 

krásných věcí.

(Pozn.: Na listopad (9.11.) plánujeme se strážnickou dílnou i 

workshop modrotisku přímo tady u nás, takže máte-li tuto 

techniku v oblibě, můžete se už teď nahlásit u nás na Infor-

mačním středisku v Hrozenkově: iskopanice@iskopanice.cz, 

tel: 572 696 323. Počet míst je omezený, s přihlašováním tedy 

dlouho neváhejte.

Prostor pro prezentaci dostali na jarmarku i dobročinné pro-

jekty – Charita Strážnice s výrobky chráněných dílen a o.z. 

Juliána z Prašníku ze Slovenska. Nahlášeni byli i další řeme-

slníci, některým však účast nakonec zkomplikovala nemoc 

nebo jiné záležitosti.

Všem zúčastněným moc děkujeme za účast, prezentaci i mi-

lou společnost.

Kvalitní ruční práce a dovednosti řemeslníků si jistě zaslouží 

prostor i naši pozornost. Vkládají do svých děl inspiraci, péči 

a energii, které mohou obohatit i nás ostatní.

Děkujeme také panu Liboru Habartovi za poskytnutí a přípra-

vu stánků pro jarmark a Obci Starý Hrozenkov za poskytnutí 

ubytování a občerstvení pro řemeslníky.

Budeme se těšit zase na viděnou za rok!

Setkáním u lípy bratrství v pátek 12. července 2024 byly zahájeny tradiční Kopaničárské slavnosti. 

Tento rok již 68.ročník a následoval tak třídenní program v přírodním am teátru za mimořádně 

hezkého počasí. I letos naše lidová slavnost nalákala velký počet milovníků folkloru a lidových tradic.

Děkujeme všem za prezentaci a za účast!

Kopaničárské slavnosti
- svátek folkloru a řemesel

Bohumila Zigová

Renata Vaculíková IS Kopanice
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Výstava fotografi í KOPANICE 2023
Na Lopeníku zahájena unikátní výstava fotogra í KOPANICE 

2023 z loňského workshopu vedeného Robo Kočanema inspi-

rovaného tvorbou Marie Zavadilové.

V sobotu 27. července 2024 v podvečer proběhla na Lopeníku 

v budově bývalé školy vernisáž výstavy fotogra í KOPANICE 

2023. Vystavují se černobílé i barevné fotogra e z víkendové-

ho workshopu, který probíhal na Kopanicích v září 2023. Na 

výstavě je k vidění přes 50 fotogra í z uvedené akce, dále také 

fotogra e známého slovenského fotografa a zároveň lektora 

workshopu Robo Kočana i archivní fotogra e učitelky a foto-

gra� y Kopanic Marie Zavadilové z první poloviny 20. století. 

K výstavě byl vytvořen také katalog, který je možné zakoupit 

přímo na výstavě v Lopeníku nebo v Informačním středisku 

ve Starém Hrozenkově. Pořadatelem výstavy je Informační 

středisko pro rozvoj Moravských Kopanic ze Starého Hrozen-

kova, koná se ve spolupráci s fotografy (účastníky worksho-

pu) a Obcí Lopeník. 

Loňský fotoworkshop byl volně inspirovaný tvorbou učitelky 

a fotogra� y Marie Zavadilové roz. Pospíšilové, která na Ko-

panicích působila několik let v období mezi dvěma světovými 

válkami jako učitelka. Robo Kočan o její tvorbě napsal v deva-

desátých letech diplomovou práci na VŠVÚ v Bratislavě, proto 

byl pozván, aby se ujal vedení workshopu. 

Účastníky vernisáže přivítali Renata Vaculíková, ředitelka 

Informačního střediska pro rozvoj Moravských Kopanic, sta-

rosta obce Lopeník pan Roman Buček a také lektor worksho-

pu a současně kurátor výstavy,fotograf Robo Kočan. Krásnou 

atmosféru výstavy dotvořilo i vystoupení Ženského sboru Če-

čera ze Starého Hrozenkova.

Vernisáž v Lopeníku navštívil k velkému potěšení zúčastně-

ných i světoznámý a velmi oblíbený fotograf Jindřich Štreit, 

který se přítomným mimo jiné svěřil, že dcera paní Zavadilo-

vé, výtvarnice Květoslava Fulierová, patří k jeho dlouholetým 

přátelům. Výstava se mu velmi líbila a nešetřil chválou na 

pořadatele ani fotografy. V jeho proslovu zazněla například i 

tato jeho milá slova: „Doteď jsem si myslel, že to nejdůležitější 

se teď odehrává v Uherském Hradišti (pozn.LFŠ), ale není to 

pravda, to nejdůležitější se odehrává na Lopeníku.“

Fotogra ckého workshopu se zúčastnilo v loňském roce 13 

fotografů (profesionálů, amatérů i studentů fotogra e). Role 

modelek a modelů se zhostili členové místních folklorních 

souborů, sborů, muzik, vyšívačky, ale i další dobrovolníci. Fo-

cení probíhalo na Žítkové, ve Starém Hrozenkově a na Pitín-

ských pasekách.

Snímky Marie Zavadilové poskytlo ze svéhofotoarchívu Mu-

zeum Jana Amose Komenského v Uherském Brodě. 

Snímky z workshopu vystavují v Lopeníku: Robo Kočan, Miro-

slava Trusková, Olga Mrázková, Jan Šebek, Jana Kozůbková, 

Vladislav Tvarůžek, Ľubomír Gálik, MiharuMicha, Jitka Staň-

ková, Jiří Straka, Martina Janošová, Jitka Bublíková, Hana 

Krajčíková, Martin Štecher.

Výstava bude přístupná do 15. září – v sobotu a neděli od 10:00 

do 16:00 hodin, ve všední dny rovněž v uvedeném čase, ale po 

předchozí domluvě na tel. čísle: 724 179 029. Vstupné je dob-

rovolné.

Akci  nančně podpořili Státní fond kultury ČR a manželé Ho-

novi z Uherského Brodu.

Pro vernisáž jsme získali podporu také od dalších subjektů: 

Klub sportu a kultury Vlčnov nám například zapůjčil velké 

výstavní rámy na fotogra e, skvělé občerstvení sponzorsky 

dodali: Cukrárna Vlasta z Brodu na Dyjí a také fotografové.

Velké poděkování patří všem, kteří pomohli s přípravou vý-

stavy a katalogu, hlídáním výstavy, zajištěním vernisáže a 

také všem, kteří na vernisáž zavítali a zahájili výstavu spo-

lečně s námi.  

KULTURA A FOLKLÓR

Kontakt na pořadatele workshopu a výstavy:
Renata Vaculíková, Informační středisko pro rozvoj Moravských Kopanic,
Starý Hrozenkov, www.iskopanice.cz, tel.: 572 696 323.
iskopanice@iskopanice.cz
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Foto: Štěpán Kuchta

Foto: Štěpán Kuchta

Foto: Štěpán Kuchta

Foto: Štěpán Kuchta

Foto: Renata Vaculíková
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KULTURA A FOLKLÓR

Dětský folklorní soubor Kopaničárek 
- pokračovatelé našich tradic
V letošním roce se soubor Kopaničárek zůčastnil několika 

akcí. V měsíci květnu to byly Bílokarpatské slavnosti, které 

se konaly v Uherském Brodě a v měsíci červnu obohatili svou 

účastí festival Folklorika, pořádaný v naší obci v areálu slav-

ností Nadačním fondem Folklorika.

Nejmladší členové souboru Kopaničárek předvedli pásmo 

„Kdo si hraje nezlobí“. Svou přirozeností a hravostí dokázali 

na jevišti vykouzlit u diváků úsměv na tvářích. Věková hrani-

ce nejmladších členů je 4-6 let a není pro ně lehké naučit se 

všechny říkanky, písně a tanečky. Vše se vždy daří za spolu-

práce a podpory rodičů dětí, kteří jsou vždy ochotni pomáhat.

Starší členové nás zavedli svým humorným pásmem „Čaro-

vání“ do doby, kdy lidé věřili na bohyně, které měly v sobě sílu 

uzdravovat nemoci, na jejich zaříkání. Na neduhy rozdávaly 

bylinky, o kterých věděly, která čemu napomáhá. V pásmu 

předvedli naše písně a tance – Hrozenskou, Obtáčanou a Čar-

dáš. Věková hranice starších členů Kopaničárku je 8 – 17 let. 

V těchto letech mají mladí mnoho zájmů a proto nás těší, že 

zůstávají našim tradicím věrní. Vyrůstá z nich další genera-

ce, která se přidá ke starým kořenům souboru Kopaničár. My 

starší je rádi přivítáme mezi námi. Na Kopaničárských slav-

nostech se k nám někteří připojili a spolu s námi zatančili 

pásma s našimi tradičními tanci a písněmi. Zhostili se tohoto 

úkolu velmi dobře a hlavně s nadšením. Jsme rádi, že vyrůs-

tá další generace, která bude pokračovat v našich tradicích 

a tím nikdy nevyhasnou hrozenské písně, tance a všechny 

zvyky.

Poděkování patří vedoucí nácviku a choreogra e Marii Ra-

pantové, jejímu manželovi Janu Rapantovi, který jí věrně po-

máhá, současnému primáši muziky Julianu Babrnákovi za 

úpravu písní i celé muzice a v neposlední řadě všem, kdo mají 

zájem udržovat tradice Kopanic.

Poděkování
Vedení souboru Kopaničárek využívá této příležitosti, 

aby poděkovalo panu Radoslavu Kubišovi za jeho spon-

zorský dar, který poskytl na činnost našeho souboru , 

za což mu patří velký dík.

Marie Rapantová

17. července 2024 Jana Babrnáková
Fotogra e: Ivana Zigová Gabrhelová
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Jaro, léto a Čečera
Po zimních „prázdninách“ jsme se od května připravovaly na 

zkouškách na nadcházející vystoupení.

Hned 1. června jsme se zúčastnily „Sušil happeningu“ – je to 

už tradiční vzpomínková akce na počest skladatele a sběrate-

le lidových písní Františka Sušila, jehož některé písně sesbí-

rané na Kopanicích jsme zpívaly při pěším výstupu z Bystřice 

pod Hostýnem na Svatý Hostýn, a také přímo na Hostýně. I 

přesto, že po celou dobu pršelo, šlo o velmi vydařenou akci.

V podvečer 10. června jsme zpívaly na Žítkové ve stodole u 

Hajtmanů k tématické přednášce MUDr. Heleny Máslové, 

opět šlo o příjemnou akci.

V pátek 12. července jsme spolu s Mužským sborem z Vápenic 

účinkovaly na 68. Kopaničárských slavnostech.

V sobotu 20. července jsme se účastnily velmi vydařeného 

„Letního zpívaní“ v zahrádce restaurace U Racka v Ostrožské 

Nové Vsi, na které nás pozvaly členky Ženského pěveckého 

sboru Denica.

Hned další sobotu 27. července jsme zahájily vernisáž výstavy 

fotogra í „Kopanice 2023“ z loňského fotoworkshopu, který 

vedl známý slovenský fotograf Robo Kočan a byl inspirovaný 

tvorbou učitelky Marie Zavadilové.

4. srpna jsme zpívaly na 2. ročníku multižánrového festivalu 

„Žítkovská kopa“ a 25. srpna jsme doprovodily našim zpěvem 

účastníky hodové mše na Vyškovci.

Na Vyškovec se ještě vrátíme hned 1. září, kdy zde proběhne 

vzpomínková akce k 80. výročí letecké bitvy na Bílými Karpa-

ty. Také zazpíváme na hodech s dožínkami ve Starém Hrozen-

kově, na hodech ve Vápenicích a poprvé se 14. září podíváme 

na hody do Zabudišové.

Za Ženský sbor Čečera Jarmila Zapletalová

KULTURA A FOLKLÓR
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Gajdoši na Veselém Kopci
KULTURA A FOLKLÓR

Na Veselém Kopci u Hlinska se nalézá skanzen lidové archi-

tektury, o ciálně Muzeum v přírodě Vysočina, podobný tomu, 

jaký je ve Strážnici. Jen s tím rozdílem, že není není na rovině, 

ale na členitém terénu. Během roku ožívá Veselý Kopec řa-

dou zajímavých národopisných akcí. Jedna z nich se konala 

v sobotu 4. května – Hrnčířská sobota. Sjely se na ni desítky 

– možná jich bylo více než půl stovky - hrnčířů a keramiků z 

Čech i Moravy, kteří proměnili vesnici v rázovitý jarmark, na 

kterém tvůrci, lidoví řemeslníci, nabízeli ve svých stáncích 

nepřehledné množství svých výrobků – vše do kuchyně: hr-

níčky, hrnce, mísy, misky, talíře, hrnčinu praktickou i kera-

miku dekorativní, pro potěchu srdce. A že se tam sjeli mistři 

svého oboru skutečně zdaleka, to jsme zjistili záhy – svoje vý-

robky tam nabízel i keramik Antonín Moštěk z Vlčnova, jeden 

z předních a oceňovaných lidových řemeslníků tohoto oboru 

v rámci České republiky.

Ale když mluvím o nás, tedy v množném čísle, tak bych měl 

říci, že jsem tam nebyl sám, ale s mými přáteli Gabrhelovými 

ze Starého Hrozenkova, tedy s Gajdoši z Kopanic. Na pozvání 

pořadatelů jsme měli během soboty dva pořady, dopoledne 

i odpoledne, hojně navštívené, věnované, samozřejmě čemu 

jinému než tématu žítkovských bohyní. Bohuš s Jirkou stís-

kali gajdy, Lydie zpívala a já vypravoval o svých setkáních s 

poslední autentickou žítkovskou bohyní, Lydčinou babičkou, 

Irmou. Kolem tématu se před lety vytvořil zásluhou zejména 

jedné spisovatelky nepravdivý mýtus, a tak vždy cítím vůči 

Irmě Gabrhelové, již jsem znal osobně, potřebu uvést věci na 

pravou míru.

Ale to není tím nejdůležitějším – knihy se píší, voda teče – 

podstatnější je, že Gajdoši přivezli na vzdálenou Českomorav-

skou vysočinu kus lidové tradice, hudební i písňové a ukázku 

kroje. Jejich produkce byla odměňována vřelým potleskem a 

rozhovory s těmi, kteří se chtěli dozvědět víc, se táhly dlou-

hou chvíli po skončení našich pořadů. A tak zásluhou Gajdošů 

i na Veselém Kopci zazněly písničky z Kopanic a pozvání na 

Kopaničárské slavnosti do Starého Hrozenkova.

Jiří Jilík
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ŠKOLSTVÍ

Poslední čtvrtletí bylo v naší škole ve znamení akcí, pilné prá-

ce, výuky, ale i spousty různých projektů a zábavy, výletů, výš-

lapů a exkurzí. Deváťáci se pilně připravovali na přijímačky 

na své vysněné střední školy. A byli velice úspěšní. Všichni se 

dostali tam, kam chtěli hned v prvním kole. Máme tedy devět 

budoucích maturantů a čtyři učňovské obory zakončené vý-

učním listem. Všem moc přejeme, ať se jim daří.

A na opačném konci věkového žebříčku bylo také pilno. V 

dubnu se nejprve přišli předškoláci podívat do první třídy, jak 

že vlastně probíhá výuka, a potom proběhl přímo zápis dětí 

do prvního ročníku. Předškoláčci byli dokonale připraveni a 

do první třídy nám jich tedy v příštím školním roce nastoupí 

10. Už se moc těšíme.

A teď už o akcích, které v posledním čtvrtletí u nás „na kopci“ 

proběhly. Všichni zaměstnanci absolvovali školení první po-

moci. Uskutečnily se i tradiční konzultace ke třetímu čtvrt-

letí.

Probíhaly besedy v knihovně, za které moc děkujeme. Ab-

solvovali jsme den s IZS, děti prvního stupně se podívaly do 

Království etikety. Ze sportu to byla účast našich žáků na Mc 

Donald´s cupu, Memoriálu kapitána Bogataje, kde se jedno 

družstvo umístilo na 2. místě a v posledním týdnu sportovně 

branný den. Zapojili jsme se do akce Ukliďme Česko, pomohli 

jsme nazdobit máj, udělali jsme projekt k pálení čarodějnic, 

maminkám jsme přichystali příjemné odpoledne i s občers-

tvením k jejich svátku. Žáci si vyjeli za kulturou, ti mladší do 

divadla ve Zlíně na představení Honza málem králem, ti starší 

na exkurzi dokonce do Vídně.

Žáci druhého stupně si pro děti prvního stupně připravili dět-

ský den, který byl inspirovaný letní olympiádou. V posledním 

týdnu si také deváťáci zkusili roli pedagogů a celé dopoledne 

učili na prvním stupni. S deváťáky je zkrátka parádní spolu-

práce, a tak nám při jejich vesele pojatém posledním zvonění 

bylo stejně smutno.

Tradičně proběhlo také fotografování tříd.

No, a konec roku by se neobešel bez školních výletů, kte-

ré jsme si také moc užili. Žáci prvního stupně si vyrazili do 

Vyškova do ZOO parku a Dinoparku, šestý a devátý ročník do 

Valtic a Mikulova, osmáci byli ve Zlíně a sedmáci absolvovali 

tradiční turistický kurz.

Čtvrťáci nám ještě vyjeli na dopravní hřiště, aby získali cykli-

stický průkaz.

Naši žáci se také zapojili do mnoha soutěží, olympiád a v 

mnoha případech byli velmi úspěšní. Julie Šišláková získala 1. 

místo v soutěži Píšu povídky, píšu básně, za což moc gratulu-

jeme a jsme pyšní!

Školní rok se nachýlil ke konci, ale v naší škole se zkrátka po-

řád něco děje. A tak to má být. Děkujeme všem, kteří s námi 

jakkoli spolupracovali a na dění ve škole se podíleli. Přejeme 

pohodové léto, které prožijete hlavně ve zdraví a ve znamení 

odpočinku a moc se těšíme na další spolupráci v příštím škol-

ním roce.
Mgr. Machalová Jitka, 
Mgr. Malcová Gabriela

Poslední čtvrtletí v Základní škole a Mateřské škole 
Starý Hrozenkov

Základní a Mateřská škola Starý Hrozenkov děkuje zřizovateli 

a všem partnerům za spolupráci v letošním školním roce. 

Rodičům přejeme, ať si užijí zaslouženou dovolenou. Žákům, 

ať zažijí mnoho nezapomenutelných zážitků v období hlavních 

prázdnin.

Vedení  ZŠ a MŠ Starý Hrozenkov
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Hrst vzpomínek 
na sběratele lidových písní Jožu Černíka
Můj dědeček Josef Černík byl významným sběratelem lido-

vých písní a působil na obou stranách Bílých Karpat. S tou-

to činností začal kolem roku 1900 a byl k ní inspirován svým 

učitelem Leošem Janáčkem. Černíkovy „Zpěvy moravských 

kopaničářů“ byly poprvé vydány v r. 1902 a v průběhu padesá-

ti let postupně Joža Černík zapsal a zachránil před zapomně-

ním kolem 2000 písní. Když básníci Fr. Halas a Vl. Holan za 

německého protektorátu chtěli pozdvihnout národní cítění 

a hrdost vydáním výběru z lidové poezie (pod názvem „Lás-

ka a smrt“), jednou z pouhých pěti pramenných sbírek byly i 

Kopaničářské písně Joži Černíka. Uveďme několik stručných 

životopisných poznámek.

Joža Černík pocházel ze starobylého rodu svobodných mlyná-

řů. Narodil se r. 1880 a jeho otec působil 28 let v Bojkovicích na 

Uherskobrodsku jako nadučitel a hudebník i varhaník. Místní 

zámečtí majitelé byli vždy velmi hudbymilovní – v jednom ob-

dobí zde působily tři orchestry a byly časy, že se zde vyráběly 

i hudební nástroje (basy, housle, trouby i cimbály). Není divu, 

že taková tradice a prostředí vedly mladého chlapce k tomu, 

že se sám naučil hrát na housle. Důležitým faktem bylo i to, 

že mu byl dán do vínku velký dar – absolutní hudební sluch. 

Později řekl, že ho často každý falešný tón přímo fyzicky bolel.

Mezi lety 1892 - 1896 studoval gymnázium v Uherském Hradi-

šti, 1896 – 1898 Učitelský ústav v Příboře, 1898 – 1900 navště-

voval varhanickou školu Leoše Janáčka v Brně. Už roku 1898 

se vydal na svou první cestu za sběrem lidové písně na Kopa-

nice. Janáčkovi svou sbírku připsal slovy „Mému učiteli mist-

ru Leoši Janáčkovi“. Janáček zareagoval slovy: „Jsem potěšen 

Vaší sbírkou a děkuji Vám za věnování. Přečetl jsem všechny 

písně, není mezi nimi plané… Jste v pěkném kraji, važte si ho 

a milujte ho.“ Rozšířené vydání Zpěvů vyšlo pak v r. 1908. Sou-

borného vydání svých sběrů se však za svého života nedočkal.

Po skončení studií působil 18 let jako učitel v Nezdenicích. Od-

tud to měl blízko na Lopeník. O prázdninách bydlel u rodičů v 

Bojkovicích a vydával se na pochůzky za písní po Moravských 

Kopanicích. Nebyly pořádné cesty. Někdy musel zpěvákům i 

platit. Pro ně nebyl totiž Kopaničář, byl „Podhorák“ či „Mora-

včík“. Stalo se i to, že ho jednou žárlivý manžel vidlemi hnal 

od domu.

Není možné se krátce nezmínit o Černíkově erudici skladatel-

ské. Měl celkem evidováno 110 skladeb. V Brně později působil 

jako profesor na mužském učitelském ústavu. V roce 1926 pro 

osobní rozpory odchází na místo ředitele obecné školy. V roce 

1935 odchází do důchodu. Za svou činnost sběratelskou mu 

bylo roku 1956 uděleno státní vyznamenání. Umírá ve svém 

milovaném Brně v roce 1969 ve věku nedožitých 90 let. Až 40 

let po jeho smrti, v roce 2010, vydala Akademie věd ČR dosud 

největší výbor z jeho sběrů pod názvem „Písně z Kopanic – Ze 

zápisů Josefa Černíka“. Tento svazek čítá 672 písní. Přejděme 

však nyní k jeho životu rodinnému, a to už jsou i moje vzpo-

mínky osobní.

Můj dědeček se oženil až ve 40-ti letech s Františkou Palovou 

z Bohuslavic u Zlína. Babička byla industriální učitelka, byla 

to prostá venkovská žena s vypravěčským talentem, která 

měla v mládí i krávu a za vsí jí patřila louka jménem Halžůvka. 

Babička několikrát vzpomínala, jak na tu louku utekl její nej-

mladší bratr Josef, když dostal povolání do války, válel se po 

zemi, rval rukama trávu a plakal, že ví, že se z války už nevrátí. 

A taky s nevrátil. Nevědělo se ani, kde padl.

HISTORIE
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Dědeček se před svatbou dlouho rozmýšlel, protože on, už 

starý mládenec, si nesl v srdci dávné zranění. Měl v Bojkovi-

cích velkou lásku, Karolínku Slavíčkovou. Když do městečka 

přišla katolická misie v roce 1906, musela jeho milá při zpo-

vědi slíbit, že se s tímto „volnomyšlenkářem“ rozejde, což ona 

nakonec udělala. Nikdy se pak už nevdala. A já si z lásky k dě-

dečkovi pamatuji toto jméno po celý svůj život.

Pro mne dědeček a babička Černíkovi („dědáčci“, jak jsme jim 

říkali), jsou už provždy spjati s Brnem. Jezdívali jsme k nim 

do rodinného domu blízko Lužánek, kde v přízemí žily tři osa-

mělé sestry dědečka. V prvním poschodí bydleli dědáčci a v 

podkroví jejich mladší syn – můj strýc Lubomír Černík (ve své 

době známý brněnský herec a bavič). U dědáčků v ložnici byl 

dědečkův pracovní stůl, potažený zeleným suknem. Nad zá-

hlavím manželských postelí byla veliká reprodukce slavného 

obrazu Joži Úprky „Pouť ke svatému Antoníčkovi“. Její jása-

vé barvy – červená a bílá na krojích poutníků – mne vždycky 

udivovaly. V druhém pokoji („salónu“) bylo černé křídlo, vyře-

závaná skříň, stůl se židlemi a křeslo. Na stěně visel originál 

Úprkova akvarelu „Dva hudci“. Velmi se mi vždycky líbilo, že 

na velkém obrazu krajiny s nějakými břízami byla špendlí-

kem připíchnutá můrka stužkonoska s červenými spodními 

křídly. Byla to zvláštnost, která odkazovala na báseň Petra 

Bezruče „Stužkonoska modrá“ – dědáček totiž v mládí kom-

ponoval skladby na verše tohoto básníka.

Dědeček byl mimořádně dobrý a laskavý člověk. Je to jeden 

z mých životních zármutků, že mezi námi byl takový věkový 

rozdíl. Když jsem já začínal brát rozum, on už byl velmi starý 

muž. Takže jsem dědečka vlastně minul. Jak rád bych si pak 

později od něho nechával vypravovat o jeho životě.

Měl takový veršík, kterým si mne dobíral: „Alánku, Alánku, 

kde máš svou galánku.“ Někdy jsme ho uprosili, aby nám za-

hrál. Dal si říct. Doprovázel se na klavír a svým třaslavým, ale 

„čistým“, hlasem zpíval obyčejně „Ta naša lavečka, ej, už sa 

polámala, co sem se synečkem, ej, na ní sedávala.“ Jak jsem 

dospíval a on stárnul, říkával mi někdy: „Synečku, nechtěj být 

starý.“ Říkával taky: „Nevidím, neslyším, chodit nemožu, tož 

co je to za život.“ Ale nezoufal si. I já také jsem dnes smířený 

s pravdou, kterou jsem od něho slyšel: „Proti věku není léku.“ 

Někdy si v křesle i za lozofoval – bylo to jedno z jeho témat: 

„Napoleon – takový člověk – jak to mohl dělat, vést války, za-

bíjet, vraždit lidi.“ I komunisty zkritizoval: „Když budou všich-

ni páni, kdo bude poslouchat?“ K jedné hluboké myšlence se 

někdy vracel – říkával: „V životě se musíme naučit i trpět, a já 

už jsem se naučil.“

Z jedné jejich návštěvy u nás v Otrokovicích mám převzácnou 

vzpomínku a zážitek: jsem malý chlapec, hraju si v obyváku 

na koberci. Stavím z leporel jakési ohrádky, uvnitř nichž se 

obklopuju postavenými knížkami, a se mnou v pokoji je je-

nom dědeček, sedí a dívá se klidně na mne. Nemluvíme, ale já 

intenzivně cítím, jak se máme s dědečkem rádi, jak je s ním 

dobře, a že on nás všechny chrání.

Jindy u nás – trochu si zdříml – přišel do kuchyně a řekl, že 

viděl anděla. Já jsem se později sám sebe ptal, bylo-li to vidění 

nějakým symbolickým vyjádřením úcty k mé mamince, která 

oba své rodiče nakonec dochovala do jejich konce - či byl-li 

ten „Angelus“ opravdu poslem z duchovní říše? Dědáček své 

dceři jednou vyjádřil svou vděčnost slovy: „Milenko, já jsem 

se naučil od tebe modlit a ono to opravdu pomáhá.“

Dědáčku, tvůj život byl plodný a přinesl dobré ovoce.

HISTORIE

Aleš Sumec - vnuk

Píseň doplnila Marcela Trtková
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Bitva u Starého Hrozenkova 6. října 1663
HISTORIE

V dubnu 1663 vyhlásila Os-

manská říše válku Habsbur-

kům. Na konci července vytáhli 

Turci o síle 50 000 vojáků z 

Budína k pevnosti Nové Zám-

ky v Horních Uhrách. 6. srpna 

1663 rozdrtili v bitvě u Štúrova 

uherskou zemskou hotovost, 

která se je pokusila zastavit. 

17. srpna 1663 dorazili k Novým 

Zámkům a začalo obléhání pev-

nosti. Mezitím probíhalo horečnaté opevňování průsmyků z 

Uher na Moravu. K jejich obraně byli povoláni Valaši. Jednalo 

se o etnickou skupinu obyvatel, která na Moravu přišla z Ru-

munska z oblasti Valašska začátkem 16. století. Valaši se živili 

salašnickým způsobem života. Muži byli od malička cvičeni 

v obsluze a zacházení se zbraněmi. Jejich povinností, poté 

co dosáhli dospělosti, bylo bránit hranice v případě ohrože-

ní nepřítelem. 26. srpna dorazilo 

k obleženým Novým Zámkům 20 

000 krymských Tatarů - spojen-

ců Turků. Velitel turecké armády 

je vyslal, jako nepotřebné k oblé-

hání, drancovat a loupit do okolí. 

Nejdříve útočili v Uhrách a odvedli 

do zajetí 30 000 lidí. Pak podnik-

li dva naprosto zdrcující nájezdy 

na Moravu. První z nich proběhl 

3. září a druhý 19. září. Odvlekli 

do zajetí tisíce obyvatel a vypálili 

mnoho moravských vesnic.

26. září 1663 kapitulovali obránci Nových Zámků a pevnost 

padla do rukou Turkům. Habsburská monarchie přišla o svoje 

nejmodernější opevnění, které chránilo západní část Uher a 

východní Moravu. 29. září vyrazilo z dobyté pevnosti spojené 

turecké a tatarské vojsko o síle 17 000 bojovníků na poslední 

velkou loupežnou výpravu před nadcházející zimou. 2. října 

dorazili k Trenčínu a zaútočili na město. Byli odraženi, ale do 

základů vypálili předměstí a 17 okolních vesnic. Přebrodili 

se přes řeku Váh a postavili polní tábor. 5. října odsud vyšlo 

pěší turecké vojsko o síle 4 000 vojáků. Postupovali přes Dol-

ní Súču, Horní Súču a Vlčí vrch na Moravu. Ostatní část voj-

ska vyrazila později k průsmyku u Starého Hrozenkova přes 

vesnici Drietoma. Pěší jednotka poté, co prošla přes Súčskou 

dolinu, zaútočila chvíli po půlnoci dne 6. října 1663 na horní 

část nedobudovaného opevnění u Hrozenkova. Pevnost brá-

nilo 200 Valachů pocházejících většinou ze světlovského pan-

ství. Obránci byli vyzbrojeni doutnákovými mušketami, seke-

rami a šavlemi. Velel jim hospodářský úředník Dembovský. 

který i s 40 najatými jizdními vojáky prchl z boje ještě před 

bitvou. Valaši se přesto rozhodli i 

bez svého velitele udržet opevnění 

po co nejdelší dobu a vytvořit tím 

časový prostor pro obyvatele okol-

ních vesnic, aby se mohli ukrýt v 

lesích. Bránili se obrovské přesile 

skoro šest hodin až do svítání. Nad 

ránem vstoupili do bitvy elitní jed-

notky osmanské armády - janičáři a 

de nitivně prolomili obranu. V bit-

vě padlo všech 200 Valachů. Jejich 

obrovské hrdinství ochránilo takřka 

zázračným způsobem obyvatelstvo 

světlovského panství. Odvlečeno odtud do zajetí nebo zabito 

bylo pouze 81 lidí, ostatní se stačili ukrýt před nájezdníky. Z 

celé Moravy Turci a Tataři odvlekli při třech nájezdech v roce 

1663 až 20 000 zajatců. Boj Valachů proti obrovské přesile 

Turků u Starého Hrozenkova v 

roce 1663 se jednoznačně řadí 

mezi nejvýznamnější hrdinské 

skutky v historii válečnictví. 

Přesto padlí obránci nemají 

dodnes vytvořeno pietní místo 

a nestojí zde ani kříž v místě je-

jich hromadného hrobu. V roce 

1678, patnáct let po bitvě, kdy 

znovu hrozilo nebezpečí turec-

kých útoků, se začalo obnovo-
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vat zaniklé opevnění pod Bedovým. Vyzvednuto bylo velké 

množství ostatků obránců z bitvy v roce 1663. Následně byly 

pohřbeny do společného hrobu. Místo se nachází nedaleko 

bývalé státní celnice, poblíž staré cesty do Uher. Na přelomu 

19. a 20. století byl odsud odstraněn kříž a bohužel už nebyl 

nikdy obnoven. Na konci 17. století byla postavena na počest 

padlých Valachů i kaple Panny Marie poblíž místa bojiště u 

Starého Hrozenkova. Až do dvacátých let 20. století se pravi-

delně k výročí bitvy sloužily za padlé obránce mše a konalo 

procesí věřících k této kapli. Zapomenutou tradici se pokouší 

obnovit PhDr. Josef Unger CSc. emeritní profesor Masaryko-

vy univerzity v Brně. Domluvil s panem farářem Bohumilem 

Svitokem mši za padlé Valachy, která se uskuteční 29. září 

2024 v kostele Narození Panny Marie ve Starém Hrozenkově. 

Současně vyvolal veřejnou debatu k této bitvě. Navrhl vedení 

obce Starý Hrozenkov konání pravidelných přednášek, vy-

budování naučné stezky a pietního místa.

HISTORIE

Pavel Lukáš text a ilustrace (bitva, tatarský bojovník, turecký pěší voják, janičář)
Petra Mojžíšková ilustrace (Valach 17. století)
(Ilustrace byly upraveny pomocí AI)

Kaple Panny Marie ve Starém Hrozenkově. 
Foto: autor textu

Pokud máte zájem o další informace k bitvě, napište 

mi na email: zmokom@centrum.cz. Velmi rád Vám 

zašlu podrobný text věnující se velmi detailně bitvě 

a opevnění v pdf. formátu.

Foto Martin Štecher
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SPOLKOVÁ ČINNOST

Sbor dobrovolných hasičů Starý Hrozenkov
Soutěž TFA ve Starém Hrozenkově dne 8.května 2024
TFA je anglický název – volně se překládá jako „Nejtvrdší ha-

sič přežije“. Je to jedna z nejextrémnějších sportovních soutě-

ží, simulující zátěž při reálném zásahu. Za těchto podmínek je 

také zapracována pro mladé hasiče podle několika věkových 

kategorií. Jedna taková soutěž se také konala 8. května 2024 

ve Starém Hrozenkově. Zúčastnilo se jí celkem 99 soutěžících 

z SDH Starý Hrozenkov, Ostrožská Nová Ves, Rudice, Trapli-

ce, Staré Město, Boršice u Blatnice, Míkovice, Račice, Bílovice, 

Záhorovice, Ostrožská Lhota a Březolupy. Soutěž je náročná 

po všech stránkách, je o rychlosti, zručnosti a fyzické zdat-

nosti mladých hasičů. V areálu kopaničárských slavností byla 

připravena dráha pro všechny mladé hasiče stejně dlouhá, 

avšak náročná podle věkových kategorií.

Začínalo se startem směrem k PPS12 (s danou zátěží v batohu 

závodníka), kde následovalo zapojení hadice a proudnice, její 

rozvinutí a odložení na určené místo. Poté přemístění k ležící 

pneumatice, kterou musel závodník několikrát přetočit tam i 

zpět, doběhl k hammer boxu kde obouruční palicí několikrát 

(podle kategorie) udeří, dále překoná bariéru, dostane se k 

položeným pneumatikám, které následně proskočí, dostane 

se k místu se dvěma kanystry, které musí přemístit podle da-

ných kódů a pokračuje dále. Dostane se na místo, kde ho čeká 

svinutí hadice, odložení na určené místo a vytáhnutí zátěže 

pomocí lana. Závodník se dostává k poslední fázi, kde musí 

doběhnout do kopce a stlačením spínače dokončit náročný 

závod. Posuzuje se celkový čas a splnění všech daných pod-

mínek na závodišti podle věkové kategorie. Mnoho našich 

borců se umístilo s obdivem a uznáním na předních místech, 

viz foto.

Závod byl v odpoledních hodinách zdárně dokončen bez 

zranění závodníků. Po nástupu všech byl každý z účastníků 

odměněn medailí, vítězové kategorií náležitými diplomy a 

odměnami. Za náročnost organizace, plnění zadaných úkolů 

patří obrovský dík všem organizátorům, především Mirkovi 

Strapinovi, Jitce Trpíkové, Milanu Husaříkovi, Ondrovi Du-

choňovi, Michalu Michalcovi a všem dalším, kteří byli nápo-

mocni, jako i personálu bufetu.

Jaroslav Bártek
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Ocenění hejtmanem Zlínského kraje 
Ing. Radimem Holišem
Dne 25. května 2024 bylo v Kroměříži setkání s hejtmanem 

Zlínského kraje Ing. Radimem Holišem. Setkání se uskutečni-

lo na výstavišti v Kroměříži pro oceněné hasičů za jejich prá-

ci. Zde probíhala už druhý den současně výstava historické 

hasičské techniky pod názvem Dny hasičů. Dvoudenní pro-

gram byl vyplněn mnoha ukázkami: např. zásah u dopravní 

nehody, řezání a hašení s CCS Cobra, záchrana osob z výšky aj. 

Expozice byla doplněna mnohou hasičskou technikou.

Za naše SDH Starý Hrozenkov (ze 45 členů v rámci Zlínské-

ho kraje) byli za práci oceněni Miroslav Strapina - patří mezi 

velmi aktivní členy SDH při pořádání různých akcí. Svým 

příkladem byl pro mladou generaci hasičů, kdy jim předával 

praktické i teoretické znalosti jak v hasičině samotné, tak v 

jejich osobním morálním životě. Je vedoucí kroužku mladých 

hasičů. Má autoritu i znalosti nejen po stránce odborné ale i 

lidské, je příkladem pro činnost mladých hasičů Sboru dobro-

volných hasičů Starý Hrozenkov, kde s nimi v poslední době 

usilovnou prací získal mnoho záslužných ocenění v rámci 

okresního i celorepublikového sdružení. Svou činností plní 

poslání hasičského desatera.

Dále byl oceněn Milan Husařík - patří mezi nejstarší členy 

SDH Starý Hrozenkov, nyní je v důchodu i když to na jeho čin-

nosti a přístupu není vůbec poznat. Pracoval jako člen zása-

hové jednotky JPO II, byl řidičem a zároveň strojníkem, své 

zkušenosti a poznatky předává mladší generaci s vehemencí 

a oddaností. Patří mezi nejaktivnější členy SDH jak v oblasti 

příprav různých akcí pořádaných SDH tak při odborné pří-

pravě mladých hasičů na různé speciální prověrky zdatnos-

ti. Plně se věnuje přípravám a odvozům mladých hasičů na 

tyto akce, věnuje svůj čas nad rámec osobních a rodinných 

záležitostí. Je plně oddán hasičskému desateru a předává své 

zkušenosti naší mladší generaci.

Těmto a dalším členům z jiných SDH byla hejtmanem ZLK Ing. 

Radimem Holišem předána pamětní plaketa a certi kát za 

zásluhy (viz foto).
Jaroslav Bártek

SPOLKOVÁ ČINNOST
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Dětský den 2024 Starý Hrozenkov
Tak jako i v minulém roce, se plánovaný Dětský den orga-

nizačně hodně vydařil. Co se týká organizace Mysliveckého 

sdružení a Sboru dobrovolných hasičů, tak to nemělo chybu. 

Už podle plakátu a hodně pestrého programu bylo vidět, že 

dětem to bude podle chuti. Dětský den obohatila výstava tro-

fejí mysliveckého sdružení, vědomostní soutěže pro děti, ob-

čerstvení, ale také výstava dravců s perfektním komentářem 

paní, která znaleckým výkladem popisovala vystavené drav-

ce. Dále si na své přišly děti, které se mohly věnovat malová-

ní na obličej, hraní her, focení u připraveného místa, nebo i 

využití skákacího hradu. Vzadu za hradem měli myslivci při-

pravenou střelbu ze vzduchovek na terče, kde byla také výsta-

va techniky stavebnin MIKAM a CS Farmy Starý Hrozenkov. 

Vlevo od vstupu do areálu byla pro děti připravena odborná 

soutěž požární připravenosti, kde každý účastník dostal po-

tvrzení, na základě kterého si mohl po nasbírání razítek vy-

zvednout občerstvení. Do dění se zapojil kouzelník, který 

prováděl soutěžní triky a odměňoval děti za výsledky. Na dět-

ském dni vystavovalo svou techniku a zbraně také vojsko s 

obrněným transportérem. Do programu dětského krásného 

dne se zapojila také Policie ČR, která provedla ukázku zadr-

žení ozbrojeného pachatele se psem, také ukázku označení 

drog na pachateli a završila program zúčastněných sborů. 

Nedílnou součástí dne byla samozřejmě slaňovací dráha pod 

dohledem odpovědných osob, ale hlavně pěnová show, která 

končila radostným řáděním dětí. Organizaci dětského dne a 

přípravu občerstvení spojeného s grilováním zajišťovali dob-

rovolní hasiči a myslivci, za což jim patří velké poděkování.

Jaroslav Bártek

SPOLKOVÁ ČINNOST
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Zlatá srnčí trofej 2024
Českomoravská myslivecká jednota (ČMMJ), která sdružuje 

české a moravské myslivce již od roku 1923, se snaží po celou 

dobu své stoleté činnosti ochraňovat myslivost jako kulturní 

dědictví. Pečovat o její trvalý rozvoj nejen mezi myslivci, ale 

především osvětou u veřejnosti, a tak získávat nové mladé 

členy do svých řad.

Při každém OMS (Okresní myslivecký spolek) je zřízena kul-

turně - propagační komise, která v rámci své působnosti, 

aktivně podporuje činnost zájmových kroužků. V kroužcích 

se setkávají děti se zájmem o přírodu a myslivost. Osvojují si 

zde různé dovednosti a seznamují se s tradicemi myslivosti. 

Získané znalosti si každý rok ověřují v soutěži O zlatou srnčí 

trofej, kterou pořádá ČMMJ pro děti celorepublikově.

Smyslem soutěže je umožnit setkání dětí se stejným zájmem, 

porovnat a ověřit si své znalosti a inspirovat je i jejich vedoucí 

k další společné činnosti v přírodě. Letos se soutěž uskutečni-

la 18. května 2024, jako tradičně v prostorách muzea lesnictví 

a myslivosti pod Buchlovem. S kroužkem mladých myslivců „ 

SOVIČKY“, jsme se přihlásili v počtu 9 dětí.

Soutěží se ve třech kategoriích. V nulté (není hodnocena, je 

pro děti 1.-2. třídy) v zastoupení Štěpán Jurák, Matyáš Pouza, 

Miloslav Sedlačík. V hodnocené kategorií A (3.-5. třída, kde 

je větší zastoupení) Eliška Sedlačíková, Šimon Pouza, Adam 

Michalčík, Matěj Sedlačík a v kategorii B (6.-9. třída) Rozár-

ka Sedlačíková a Jakub Maňák. Soutěží se v teoretické části, 

kdy se vyplňuje vědomostní test a praktická část, poznávací 

stezka, je umístěna v zahradě areálu muzea. Na stezce, kte-

rá má asi 60 stanovišť, poznávají stopy, shozy paroží, byliny a 

dřeviny. Třetí hodnocenou samostatnou částí je dovednostní 

střelba na terč ze vzduchovky.

Slavnostní zahájení soutěže se uskutečnilo za krásného 

slunečného počasí. Na úvod si všichni zúčastnění vyslechli 

slavnostní uvítací troubení na borlici a vedoucí paní Jana Ko-

landová Novotná a další představitelé působící v myslivosti, 

popřáli dětem mnoho úspěchů v soutěži.

O doprovodný program pro zúčastněné děti se staral Ing. 

Kolanda, a to ukázkou, jak se v přírodě ozývají některé dru-

hy srstnaté a pernaté zvěře a jejich vábení. Nechyběli zde ani 

naši dravci a sovy, se kterými se mohly děti vyfotografovat. 

Program doplnila i kynologická ukázka a výklad s popisem 

každého psa jeho majitelem. Po ukončení soutěžení, když ko-

mise hodnotila odborné znalosti všech účastníků, děti opé-

kaly buřty.

Všechny naše děti prokázaly velmi dobré znalosti z oblasti 

naší přírody a myslivosti. V kategorii A, kde soutěžilo 32 dětí, 

se na pěkném čtvrtém místě, jako v loni, umístil Matěj Sedla-

čík, na 8. místě Šimon Pouza, na 11. místě Eliška Sedlačíková 

a na 13. místě Adam Michalčík. V dovednostní soutěži střelby 

ze vzduchovky se v kategorii A na prvním místě umístily, jako 

vítězové, hned čtyři děti, mezi nimi i Matěj Sedlačík s výsled-

kem 49 bodů. Bohužel v následujícím rozstřelu se Matějovi 

nepodařilo navázat na předchozí úspěšnou střelbu a skončil 

na čtvrtém místě. V kategorii B u starších dětí, kde soutěžilo 

12 soutěžících, se na 4. místě umístila Rozárka Sedlačíková a 

na 7. místě Jakub Maňák. V dovednostní střelbě ze vzduchov-

ky se na druhém místě umístila Rozárka Sedlačíková.

Na závěr soutěže proběhlo slavnostní vyhlášení. Všechny děti 

obdržely upomínkové listy a drobné věcné ceny, vítězové di-

plomy a medaile. Pevně věřím, že děti si odnesly, kromě věc-

ných odměn i spoustu krásných zážitků.

Touto cestou děkuji všem zúčastněným dětem, které byly na 

soutěži. Rádi mezi sebe po prázdninách, v novém školním 

roce, uvítáme další zájemce o přírodu a myslivost.

Myslivosti zdar!

Vedoucí kroužku Václav Juriga st. Václav Juriga ml.

SPOLKOVÁ ČINNOST
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FK Starý Hrozenkov
– ohlédnutí za sezonou 2023/24
Každá sezona s sebou přináší nové zážitky, zkušenosti i pro-

blémy. Ani letos tomu nebylo jinak. V našem klubu se řídíme 

heslem: „Jsme jeden tým.“ Aktuálně zde působí kategorie 

mužů, žáků a přípravky, pod kterou spadá i fotbalová školič-

ka pro nejmenší.

Fotbalový život v naší obci funguje i díky mužstvu mužů. Muži 

odehráli v sezoně 2023/2024 množství kvalitních zápasů 

a v tabulce obsadili pěkné 5. místo. Trenér Marián Mušuta: 

„První dva zápasy sezony jsme odehráli na hřištích soupeřů. 

Prohráli jsme v Havřicích i derby na Žítkové, ale potom jsme 

z následujících 11 zápasů prohráli jen jednou, nešťastně v Bor-

šicích, kde nás byla podpořit početná fanouškovská výprava. 

Podzim byl tak z našeho pohledu úspěšný a za zmínku sto-

jí výsledky 11:1 proti Záhorovicím, 6:2 proti Korytné nebo 6:0 

proti Pitínu. V zimní přestávce jsme zorganizovali ples fotba-

listů. Jarní část sezony jsme začali dvěma domácími zápasy, 

nejdříve jsme podlehli Havřicím, o týden jsme však dokázali 

porazit v derby zápase Žítkovú. Následně jsme našli přemoži-

tele v domácím zápase s Korytnou a v Suché Lozi zhodně 

0:4. V posledním kole v Horním Němčí jsme nezvládli zápas 

v hlavách, když jsme vyhrávali 0:2 v 18. minutě, no za 6 mi-

nut domácí třemi góly zápas otočili. Sezonu však hodnotíme 

pozitivně. Fotbal nás baví, i když každý zápas nastupujeme v 

pozměněné sestavě kvůli pracovním povinnostem hráčů. Do 

týmu se před sezonou 2024/2025 vrátil Pavel Rapant ze Žítko-

vé. Fotbal je pro nás koníčkem a těšíme se i z toho, že fanoušci 

chodí v hojném počtu na zápasy, vytvářejí atmosféru a žijí s 

týmem. Do následující sezony jdeme s pokorou a cílem stabi-

lizovat tým, dát větší šanci mladým hráčům a samozřejmě s 

odhodláním těšit naše fanoušky pozitivní hrou. Velkou radost 

nám dělá tým přípravky. Množství mladých nadějí nám dává 

jistotu toho, že v budoucnosti bude fotbal v obci pokračovat a 

napředovat.“

Jak hodnotí sezonu trenéři žáků? „Minulá sezona nebyla cel-

kem podle našich představ. Odehráli jsme několik příprav-

ných zápasů s týmem Drietomy, Prakšic a Březové, v soutěži 

se nám však moc nedařilo. V tabulce jsme obsadili 9. místo 

z celkového počtu 14 týmů. Na Cyrilometodějském turnaji na 

Březové dostaly příležitost i děti z přípravky, domů jsme si 

odvezli nakonec 4. místo, důležitější jsou však pro nás herní 

zkušenosti, které na tomto turnaji děti získaly. Je hodně věcí, 

na kterých musíme zapracovat. Budeme se snažit zlepšit naši 

hru. Do týmu přijdou posily z přípravky a několik hráčů z žáků 

se zapojí do dorostu na Březové. Přejeme všem dobrý start do 

nové sezony. “

Děti z přípravky taky letos opět získaly mnoho cenných zku-

šeností. I když u těch nejmladších se výsledky v soutěži nepo-

čítají a jde tu hlavně o jejich individuální rozvoj a radost ze hry, 

naše děti umí počítat moc dobře a mají v sobě obrovskou chuť 

vyhrávat. Díky své píli a velké motivaci se to v uplynulé sezo-

ně přetavilo ve skvělé výsledky pro všechny týmy přípravky 

– starší a mladší přípravka i školička, kde děti získávají svůj 

vůbec první kontakt s týmovou hrou. Trenérka Katarína Ji-

říčková: „Sezonu jsme začali přípravným utkáním na domácí 

půdě s týmem Brno-Řečkovice, kde jsme hned najeli na dob-

rou vlnu, šest soutěžních zápasů podzimu jsme zvládli s pěti 

vítězstvími. Starší přípravka si v říjnu užila triangl v Hluku. V 

lednu se nám povedlo zorganizovat zimní triangl na domá-

cí půdě, kde jsme přivítali týmy Drietomy a Hluku, odměnou 

bylo krásné první místo. Zúčastnili jsme se starší přípravkou 

i turnaje pod záštitou OFS ve Starém Městě, odtud jsme si při-

vezli cenné třetí místo. Následoval přípravný zápas starší pří-

pravky se Šumicemi a školička s mladší přípravkou odehráli v 

únoru přátelský zápas s Pitínem na domácí půdě, kde potvr-

dili všechny naše týmy potvrdili dobrou formu a byla radost 

se na jejich hru dívat. Tečkou za zimní přípravou bylo víken-

dové soustředění na Kordárně, kde na děti čekal nabitý nejen 

fotbalový program. Vyvrcholením soustředění byl přípravný 

zápas se Stráním, velmi kvalitního soupeře jsme překvapi-

li a potrápili. Výjimečnou událostí byl nástup dětí na zápase 

Slovácka s hráči Slávie Praha, byl to pro všechny velký záži-

tek. Poctivá zimní příprava se nám vyplatila a v soutěžních 

zápasech jsme zaregistrovali velké zlepšení, které znamenalo 

čtyři vítězství a dvě remízy, takže bez jediné prohry. ZŠ Starý 

Hrozenkov letos přihlásila dva týmy na McDonald´s Cup, což 

je největší turnaj základních škol v ČR.

SPORT
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Zúčastnila se ho většina dětí z našeho klubu. Byla to pro ně 

další cenná zkušenost, jako jediní nováčci turnaje předvedli 

výborný výkon a staršímu týmu jen o vlásek unikl postup do 

krajského kola, i tak vybojovali krásné 5. místo z celkového po-

čtu 15 týmů. Sezonu jsme zakončili na mezinárodním turnaji v 

Drietome, kde jsme si užili skvělou atmosféru oslav 70. výročí 

fotbalu, obnovovali přátelské vztahy a přivezli 4. místo z celko-

vého počtu 12 týmů. Velkou radost nám na úplný závěr sezony 

udělali naši nejmenší fotbalisti ze školičky, kteří na turnaji v 

Hluku slavili jen samé vítězství. Všem, kteří s mládeží pracují, 

přejeme hodně sil, elánu (a pevné nervy:) do další sezony, která 

bude opět jiná a jedinečná. Děkujeme rodičům za dobrou spo-

lupráci a taky všem, kteří nás podporují. Věříme, že v tomto 

duchu budeme dále pokračovat…“

Co dodat? Čeká nás další sezona. Jaká bude, to záleží jenom 

na nás. Ať nás všechny spojuje fotbal, radost ze hry a týmová 

spolupráce.

Marián Mušuta a Katarína 
Jiříčková FK Starý Hrozenkov
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Spoluobčané zemřelí

Husaříková Jarmila, 90 let

Machalová Anežka, 86 let

Šišláková Anna, 81 let

Pavla Jiří, 79 let

Michalčíková Marie, 79 let

Bahno Josef, 74 let

Panák Dušan, 70 let

Miková Jiřina, 60 let

Hrnčár Radek, 55 let

Brhlík František, 48 let

Steiner Marek, 35 let

Spoluobčané – souhrnné údaje za rok 2023
(Starý Hrozenkov)

„A co ju nedáte na porodní asistentku?“
Rozhovor s Jiřinou Lanczovou, porodní asistentkou, jakej už vjacej nebude

Paní Jiřina Lanczová, rozená Šimáková, ročník 1929, bydlí ve Starém Hrozenkově 

od roku 1965. Je absolventkou Zdravotní školy v Uherském Hradišti a k poslednímu 

porodu šla pomáhat v 75 letech.

Má jednu dceru Janu, která též bydlí v Hrozenkově, a která svou matku, porodní 

babku, v mládí při porodních poutích Kopanicemi nejednou doprovázela a má tak 

spoustu vskutku nevšedních zážitků. V rozhovoru někdy Jana doplňuje svou ma-

minku svými vzpomínkami.

Uvolněný přátelský rozhovor se odvíjí postupně, jak paní Lanczová vzpomíná, stej-

ně jako se i sám život odvíjí, aniž bychom znali přesná pravidla, podle kterých se co 

stane. Snad se vám bude dobře číst. Děkuji za pozornost.

Rozhovor vedla Kateřina Kyselová.

Dobrý den, milá paní Lanczová, děkuji, že jsem Vás mohla na-
vštívit, já jsem se o Vás dozvěděla od Aničky Vintrové.
Ano, ta ví všecko.

Přesně tak, ta nás tady seznámila se vším, když jsme se nastě-
hovali. Řekla mi i o Vás, že jste porodní bába, a že jste tady po-
mohla spoustě dětem na svět. O té doby, když jdu kolem Vaše-
ho okna, tak si říkám, no jo, tam bydlí ta porodní babka, s tou 
bych si jednou chtěla popovídat. No ale jak, když ji neznám, 
proč by se se mnou bavila. No a teď když máme ten zpravodaj, 
tak se našla příležitost, tak jsem moc ráda.
Ano, já si vás pamatuju, vy mě zdravíte a já si říkala, proč mě 
ta paní zdraví?

Jak jste se vlastně dostala sem, do Hrozenkova?
Já su Valaška, ale za komunistů kde nám poručili, tam jsme 
museli pracovat. Po škole jsem musela jít do Čech, protože Če-
chové jsou líní nadělat škol. Tak jsme musely my Moravanky. 
Bylo nás 17 ve škole a 5 muselo jít do Čech, úřednice z Gottwal-
dova mě řekla - Hradec.
Cestovat vlakem do Hradce bylo těžké. Tam mi nabízeli, abych 
tam i úplně zůstala, že prý se tam všichni hrnou. Ale já jsem 
měla být v nemocnici 3 roky a říkám jim, pak musím jít na ra-
jóny, protože na to nás vyškolili, protože nebyly ještě rajóny 
nikdy obsazené.

Spoluobčané narození

Rapantová Marie 19.6.2023

Kříž Teodor 8.7.2023

Husaříková Valerie 18.8.2023

Zubová Natálie 23.8.2023

Duržo Damián 8.10.2023

Kyselová Zora 15.10.2023

Juráková Rosálie 7.11.2023

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA
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Co to znamená přesně, ty rajóny?
To je vlastně několik vesnic, které ta porodní bába spravuje. 
Třeba tady jsem měla Vyškovec, Hrozenkov, Vápenice, Žítko-
vou. A co je vedle, to je vedlejší rajón, už potom Bánov.

Vy jste tedy byla vyškolená, abyste působila na dědině a cho-
dila domů?
Ano a první tři roky byl špitál. Já jsem byla vyškolená, abych 
chodila koupat, a když pro mě někdo došel, že manželka asi 
bude rodit, tak jsem musela sebrat kufříček a jít do bytu, vy-
šetřit ju, a když jsem zjistila, že už daleko do Hradišťa nedoje-
deme a než sanitka dojede...budeme rodit doma. Dcera Jana: 
,,Aj u nás doma.‘‘
Jestli víte, kde jsou, jak se říká od Mikulčáku Bošáčky. Ještě to 
mně patřilo. No, i Jana se mnou jezdívala. A ještě jsem musela 
jezdit na služby sobotu a nedělu do Brodu.

V Hradci jste byla tři roky?
V Hradci jsem nechtěla být, vybrala jsem si Náchod, tam jsem 
byla dva roky a ještě potom rok ve Dvoře Králové. Pak jsme 
volali krajské babce do Zlína (Gottwaldova), že kam půjdu a 
ona řekla: “Na Valašsko, na Klobucko.“ Osm obcí kolem Klo-
bouk. Špitál a rajón to je úplně jiná práce! Porodní asistentka 
mi řekla, co dělat. Když půjdete koupat, musíte dělat to a to, 
všeckého si všimnout, dítěti podívat se na pupík, protože teh-
dy to nebylo jako dnes, to se moselo chodit dotáď, než odpadl 
sám pupek. A to jsem tam dělala a ty obce už jsem měla asi půl 
roku a teď mě zavolal zase, ježíš to bylo hrozné, co s člověkem 
dělali, zavolal mě ředitel polikliniky v těch Valašskejch Klobu-
kách: ,,Jiřino, půjdete jinde, do vedlejšího rajónu. Budete mít 
Lidečko, Hodní Lideč, Lačnov, Pulčiny, jestli ty to znáš, to jsou 
kopce!‘‘

A všude jste se dopravovala na kole?
Ano. No, kdepak autem, dostala jsem byt, tam byla postel, stůl, 
skříňka.
Telefon jste měla?
Kdepak!
A jak jste se dozvěděla, že máte jít k porodu?
Každý musel vždycky pro mě přijít. Buď manžel nebo suseda 
nebo tak. Já jsem tam prostě za těma matkama šla, vyšetřila 
a buď jsme ještě stihly zavolat sanitku, aby šla do porodnice, 
anebo už jsme musely rodit doma. Někdy tam při tom měla 
susedky a ty ju cachtaly ve vodě ve vaně a já nevím co s ňú dě-
laly. A já tam přijdu a povedám: ,,Co s ňú děláte? Dyť ju pěkně 
očistite a dajte ju pěkně na postel, dyť bude za chvílu rodit.‘‘
No teďkom je to móda. Jestli to znáte. V té vodě rodit. Tehdy 
jsme to měly zakázané. Tehdy byly úplně jiné povinnosti, než 
jsou teďkom. To už bych si nezvykla. Já jsem tam měla porody. 
Jeden bych vám řekla. Chtěla rodit osmé dítě. Sedm dětí rodila 
doma. A to osmé co mě zavolali, tak já jsem zjistila, že to bude 
císařem, protože to dítě leželo tak, napříč.

Zkoušela jste otáčet to dítě?
Ne, to ne, to doma ne, na takovéto věci dříve ženské umíra-
ly. Dítě se samo neotočilo a to nás neučili a říkali, s tým pryč. 
Ihned, nerodit, nechystat, odjet. A já říkám, no paní, nechcu 
vám to říkat škaredě, ale vám dítě jinak leží v bříšku, musíte 
jít do nemocnice. Neřekla jsem jí, že bude mít císaře. A ona, že 

nejde. „Jste nemožná, nejste chytrá,“ a tak ona na mě. „A co mě 
budete vykládat, když jsem všechny rodila doma, tak aj toto. 
Nejedu.“ Šla jsem za manželem do kuchyně a říkám: ,,Prosím 
vás, běžte přemluvit paní, aby jela do porodnice, vždyť ona 
vám zemře. To je případ, který musí jít na císaře.‘‘ A on říkal: 
,,Jo?‘‘ ,,Ano, je to špatné, však vidíte, že je všude za ní krev.‘‘ 
A on říkal: ,,Ano, to je. Tak já za ňú du.‘‘ Kolik tolik ji přemlu-
vil, ale ještě jsme ju moseli na vůz naložit, sanitka by až k nim 
nedojela. A já ještě říkám: ,,Nejeďte toť po té kamenité cestě, 
ale jeďte, kde majú lidé pola. Ať tam majú co majú, přejedete, 
ale pojeďte po polích.‘‘ Tak jel po polích a tam u silnice pak už 
sanitka stála a já jsem saniťákovi říkala, co a jak. Aby taky zpo-
malil když se přejížděly koleje, protože jak to nadskočí, tak by 
zase víc krvácela. Tak jsme dojeli na ten Vsetín. Když jsme na-
šli doktora a sestry, ony začaly na mňa škaredě, ale já říkám: 
,,Radši si pohněte, to je na císaře.‘‘ ,,Hehehehe ta ženská nám 
bude ještě porúčat.‘‘ A já jsem řekla: ,No já jsem vám vyřídila, 
co jsem měla, uvidíte, že to tak je.‘‘ Vyšla jsem ven, pohladila 
jsem ji, dala pusu na čelo a řekla: ,,Tak, máte to zařízené a po-
čítajte s tím, že půjdete na operaci.‘‘
Já jsem pak šla zpět k saniťákovi a jen jsem ho poprosila ať 
počkáme, že sa tamhle rozsvítí na operačním sále, až oni zjistí, 
jak to je a že je možný jen císař. A tak to bylo, za chvílu už raz 
dva tři, rozsvítilo se a už šli ju operovat.
Z tohoto rajónu jsem později odešla, protože jsem se rozvá-
děla. My jsme tehdy měly ledacos zakázané. Nesmělo se rodit 
doma. Mohla jsem mít třeba i snížený plat, že se rodilo doma. 
Ale já jsem každé řekla, už v těhotenství, že jak jim to začne, 
bolesti, když jsou nestejné, za hodinu, za půl, tak nemusí ještě 
volat, ale až to bude pravidelné, ale to bude třeba každou hodi-
nu, pak tři čtvrtě, pak půlhodinu, tak ať už volajú.

Když už pro Vás někdo došel, tak asi už rodila doma, než jste 
tam dojela?
Ano. No, když už byla hodně otevřená, no kolik jsem měla těch 
porodů, no asi sto doma.
A když jsem se rozváděla, volala jsem krajské babce, a ona mi 
nabídla místo ve Zlíně. Já jsem řekla, mě je to jedno, klidně, no 
ale tam to bylo 5-6 porodů za noc, jednou jsme měli 13 porodů. 
Dceru jsem měla u rodičů. Ale mě to nevadilo, že bylo tolik po-
rodů, ale musela jsem se odstěhovat, protože bratr třetí dítě 
čekali, tak jsem už nemohla být u rodičů.
Krajská babka mě chtěla dát na Jižní Moravu a já povedám: 
,,Tam je to rovina, já su z hor, prosím vás, nemáte tam zase 
nějaký horský rajón? Nebo někde v jiném špitále?‘‘
,,Špitále mám obsazené, ale odchází mi porodní asistentka z 
Beskyd. Prostřední Bečva, tam to asi neznáte.‘‘ Pustevny mně 
patřily do rajónu, představte si. Takže Dolní Bečva, Prostřední 
Bečva, Horní Bečva, ale to je všecko každá obec jenom hora, 
samé paseky. Já jsem bydlela v Prostřední Bečvě a byla jsem 
tam 5 a půl roku a tam mě začali trýznit komunisté. Zase: nej-
su ve straně, že nedělám hento, hentam jsem byla na zába-
vě dlouho, tam jsem … jakúsi matku mně vyčetli, prostě po-
vymýšlali. Svolali na mě až schůzu v hotelu Zavadilka, mosel 
pro mňa řidič dojet… a tam největší komunisté z obce, teď tam 
byl ten primář z toho Vsetína, ze školy ředitel, moc ludí. Začali 
mi dávat otázky. Mně se tak chtělo brečet a pak jsem si řekla: 
Ty vole, tady musíš ukázat silu, ale ne sa jim tady rozbrečet, 
oni na to čekajú. Tak jsem se nedala, tak jsem jim odpovída-
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la, jak sa dalo, jak se oni chovajú ke mně. A já pak nakonec 
tomu řediteli ze Vsetína řekla: ,,Soudruhu řediteli, já bych vám 
tady chtěla nahlásit, že chci jít z této obce pryč, já tu nebudu 
s těmato lidma.‘‘ A on říká: ,,Dobře, provedeme, ani já bych tu 
nebyl.‘‘ A říkám: ,,Jsem tady naposledy, vidíte mě naposledy, 
já si to zařídím. Mám sice ty matky ráda tady, mám tady ráda 
lidi, ale vás ne.‘‘ Ale odchod z tohoto rajónu nebyl úplně hned, 
volala jsem, aby mě dali jinde, ale nebylo kam. Nakonec ještě 
půl roku jsem tam byla. A to už jsem si sama našla inzerát na 
rajón Starý Hrozenkov. Hledala jsem na takové mapce, kde ten 
Hrozenkov je, nemohla jsem ho najít a já pam: ,,ať je kde chce 
ať odtamtud vypadnu.‘‘

A když Vám tady ukázali, že k tomu patří i Vyškovec, nelekla 
jste se?
Žítkovú si vymínila porodní asistentka z Bánova, ona měla Ko-
panice ráda a chtěla tu Žítkovú. No já jsem měla Starý Hrozen-
kov, Vyškovec, Vápenice. Tyto tři obce. Ale to se ještě dost rodi-
lo, to jsem měla práce hodně… to jsem sa nachodila, a na kole...

A v zimě?
Pěšky.

Ten Vyškovec?
Všecko. Tam jednou šla se mnú Jana koupat ve sněhu. My 
jsme se obě brodily ve sněhu až po kolena. Protože tam v těch 
Bošjačkach, tam nikdo nechodil.
Dcera Jana: ,,No a ten novorozený chlapec měl 4 kila třicet a 
my jsme musely dát na žebřiňák peřinu, tam se uložila matka, 
a my jsme braly to dítě, já už jsem měla asi 14 nebo 15 let a my 
šly jinudy než oni, protože oni jeli na voze.“

A proč jste někde šly?
K sanitce na Mikulčák, protože ona chtěla do porodnice.

I když už bylo porozeno?
Ano, ona chtěla. Já jsem na jednu stranu byla ráda, protože my 
jsme měli zakázané toto a já jsem si na jednu stranu trochu 
polepšila, že jsem ju aj s dítětem dopravila do té porodnice. No 
a my jsme vyšly hore na Mikulčák a šli jsme dovnitř do hotelu 
a já jsem jich poprosila, jestli můžu zavolat saniťákovi, že už 
jsme došli nahoru a aby zas pro nás dojel.

To je zajímavé, že měla porozené, a chtěla do porodnice?
„Já chcu do porodnice, i když už mám dítě.‘‘ A na manžela: ,,Ty 
běž dom pro koňa.‘‘ A on: „Né, buď doma, já sa ti budu...‘‘ A ona: 
,,Nebudeš mňa opatrovat, zítra už mě poženeš do chléva dojit, 
a já nechcu tady být. Babino, prosím vás, vezte mňa do pryč.‘‘ 
Tož my jinde s dítětem a oni s matkú jinde cestou. Představte 
si, oni došli, byla sobota, tam byly na cestě klady, oni nemohli 
s tím koněm projet, tak sa sešli chlapi, museli ty klady oddělat 
pryč. No tak my jsme na ně čekaly dlúho aj s dítětem a s Janú 
na tom Mikulčáku v té restauraci, a tam bylo lidí, všecko sa to 
tam scházalo na jídlo a my tam a oni: ,,A pani, a koho vy veze-
te? Kde jedete? Do nemocnice?‘‘ ,,Ne, porodili jsme tady dolu 
v Bošjačkach.‘‘ ,,Jé, ukažte nám ho, prosim vás, to je pár hodin 
na světě?‘‘ Já: ,,Jo.‘‘ Tak všeci sa dívali...
Na další příběh vzpomíná dcera Jana:
,,Došla jedna k nám, že jde rodit. Pane Bože. Manžel místo aby 

zavolal ju, jako moju matku, tak svoju dovlékl k nám. Tak já ří-
kám, běž zatáhnout tu roletu, a ona mu spadla na hlavu. Takže 
teď co. Tak já jak stará baba jsem vzala deky. Tam jsem to při-
bila. Aby lidi neviděli k nám do kuchyně, z oken do oken, že ju 
rodíme tam. No víc děcek sa u nás narodilo. Mamina sa starala 
o mamku a já o děcko.‘‘

A Vy jste nechtěla být porodní bába?
Dcera Jana: ,,Mně stačilo, co dělala ona, já už ne.‘‘

Jak se určovala poloha dítěte, když nebyl ultrazvuk?
Pohmatem na břicho a vyšetřením v pochvě, ale to je až při 
porodu.

Nějaká dvojčata?
No jedny, z Vyškovca, vážili 3,70 a 3,60. Byli oba hlavičkou. Na-
rodili se bez komplikací, byl to pátý porod. Ona měla 8 dětí. Ale 
ještě to stihli, ona byla z jamy z Vyškovca a my ju zase dopravili 
na Mikulčák. Akorát pak všeci odjeli a já tam ostala, byl večer. 
Nakonec mňa dom zvézl jeden motorkář...

Když už porod byl rozběhnutý a vědělo se, že se musí porodit 
doma, že už nestihnete dojet, používala jste nějaké metody k 
utišení bolesti? Třeba nějaké obklady, bylinky?
Nebylo třeba. Dýchat. Dycky jsem říkala dýchajte si.
Když jsem vyšetřila, že ještě stihne, tak saniťáci mňa chválili. 
Jediná Lanczová dovede zjistit, že ta matka ještě dojede celá.

Co když by ten porod trval dlouho a bolesti byly nesnesitelné, 
nebo to všechny ženy tenkrát prostě zvládaly?
Jak která se chovala.

A co když byla nějaká taková, které to připadalo těžší?
To jsem poznala podle vyšetření. Když byla málo otevřená a 
moc křičela, tak jsem jí říkala: ,,Paní nekřičte, neubírajte si sil, 
na toto křičení potřebujete sily, ale vy jich budete potřebovat, 
až budete načisto otevřená a budete to rodit. Bude se dítě rodit 
a vy už nebudete mít silu pomoct tomu dítěti.‘‘ Ja pam: ,,Tak 
teď prostě zavřete oči, nedýchat a počkat, počkat až přejde bo-
lest. No a potom, jak přejde bolest, tak honem nachytat dechu, 
než zase dojde ta bolest, abyste mohla udělat toto.‘‘ A matky si 
to chválily, ale jak které no, každá rodí jinak. Každá. To je těžko 
povidat, protože někerá toto nepotřebovala.

A Vy jste se starala o ty ženy už když byly těhotné?
Ano, tady jsem měla poradnu v Hrozenkově.

A dávala jste jim i nějaká doporučení i ohledně stravy?
Taky. Ano, a také pití. Aby nepily alkohol. A aby jedly lehké jíd-
la, hlavně před porodem. No a jinak, jak jim šmakovalo. V tom-
to jsem jich moc ne... Protože ony hned pomlouvaly. To hned 
šlo dědinů, Vyškovcem, prý jste jí řekla to a to. Ony si to řekly 
jedna druhé, a to bylo radši neříkat nic. Jedině když si sama o 
to žádala, tak jsem jí řekla, ale jinak ne, protože to šlo dědinů.
A potom, když byla šestinedělka, tak ona měla tedy odpočívat 
správně, neměla nic dělat a dodržovalo se to? Nebo spíš muži 
honili tu ženu, aby šla pracovat?
No, honili, no, ale ony to neřekly. Já tam furt nejsu a ony trochu 
věděly, kdy já přijdu koupat.
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Musela jste některou ženu i šít po domácím porodu?
Nešila. Já jsem na to neměla vybavení, oni nám nedali.

Měla jste i nějaká doporučení pro tu ženu v šestinedělí, co by 
měla jíst? Nějaké vývary nebo takové?
(ticho...)
Ona možná ta žena byla ráda, když vůbec měla něco k jídlu?
Tak jak kde. Přišly babičky, přišly tetičky. Přišla suseda a ony 
jí nosily jídla. Ale já jsem jí někdy říkala hento byste neměla, 
to je moc syté, to budete mět špatné mléčko, no a tak dále. Ale 
ony tady nebyly blbé, ony byly chytré, to nemožu řéct. Já jsem 
v tomto žádné problémy neměla, ani s lékařama se to nevyři-
zovalo, nic, že by něco bylo. Když jsem viděla, že to bude potře-
ba tam chodit, že jsou takoví a takoví, tak já tam idu, ale co, já 
tam nebudu chodit rok.

Jak dlouho třeba kojily ženy?
To já nevím. To už pak byla věc dětské sestry.
A Vy jste jim pomáhala s kojením na začátku, aby se rozkojily?
Dcera Jana: ,,Já myslím, že jim hodně pomohla. Ukazovala jim, 
jak majú a pak třeba za týden už jim to šlo, no jak která po-
slechla.‘‘ No ale byly tu matky hodné. Ale chlapi né, ale matky 
jo.

A mívávaly tu ženy hodně dětí, že?
Ano, když jsem tu došla, to bývávalo ještě hodně dětí, potom 
právě že ubývalo.
Dcera Jana: ,,No většinú tak štyry, pět. No když byla někerá, co 
měla ty dvojčata, tak jich bylo třeba i osm. No třeba na Vyškov-
ci, tam sa rodilo jak na běžícím pásu.
No jo Vyškovec. Tam také byla jedna, já ju šla navštívit v těho-
tenství, její manžel u obchodu chlastal, a já ju idu navštívit a já 
tam byla a já ju našla, jak líčila kuchyňu vápnem. A já říkám. 
,,Paní, co děláte, kdyť budete za chvílu rodit!‘‘ Ona: ,,No já ne-
vím, kde je můj chlap, on stejně přijde ožralý, já si to udělám 
pěkně sama.‘‘ Já jsem tam nemohla, co se týká toho chlastu, 
nijak pomoct, protože oni byli ti chlapi schopní mňa zbít.

Ale byli tu i nějací muži, kteří nepili a byli hodní?
Jo, jo, těchto bylo, těch opilých, ale to už všecko poumíralo, ti 
dřívější. Ale teďko co jsou, no já už toliké roky nechodím, tak 
nevím.

A Vy jste byla vlastně poslední, kdo takhle chodil, že?
Ano a představte si, jak mně to vyšlo. Dělala jsem poslední 
měsíce a poslední měsíce Praha - Ministerstvo zdravotnictví 
zakázalo chodit koupat a v porodnici byly matky jenom dva 
dny. A když některé porodily doma, tak jsem je ošetřila, ale 
neměla jsem nic, všecko co jsem měla, nástroje, jsem musela 
odevzdat. Chodila jsem pak s poštú, osm roků. Oni mně zavo-
lali, tam Vyškovec, Bošjačky, tam jsem to znala všecko. Takže 
jsem byla porodní asistentka a pošťačka. A abyste věděla, ješ-
tě su vyučená panská krejčová. Ve válku náš tatínek byl krejčí 
a honem honem byli ve Zlíně přihlásit, že žádné jiné povolání 
dělat nebude, ale bude sa doma učit panskú krejčovú. A já ne-
umím ani pořádně navléct nit do stroja. Brácha, o rok mladší, 
co s ním. Válka. No tak taky krejčí, tak tatínek učil víc bráchu, 
že ten se toho chytne.

Kdy jste v sobě rozpoznala, že chcete být porodní asistentka?
Byla u nás učitelka z Brna a povídá: ,,Šimákovi, a co tu Jiřku 
nedáte na něco vyučit, no krejčovinu dělat nebude. A furt je 
jenom doma, nic nedělá. Dejte ju na něco. Hlásil rozhlas že v 
Hradišti se otevírá zdravotní škola 1.září 1949. Tak nechcete ju 
dát na tuto školu, ať ide dělat porodní asistentku? Hlavu na to 
má, hlúpá není. Tak dajte ju na to. No tak, domluvte sa s man-
želem, domluvte sa s Jiřkú.‘‘ A tož jsem šla.

A ještě poslední porodní příběh:
Je Štědrý večer. Sedíme tady kolem osmé a najednou někdo 
přijde, mladý muž, a povidá: ,,Paní Lanczová, došel jsem pro 
vás, moja bude rodit, tak sa oblečte a pojďte. Já tu mám auto.‘‘ 
Tady plno lidí, co popíjelo na Štědrý večer, ale já už k porodu 
měla jen to nejnutnější, no ale na nůžky jsem zapomněla. Tak 
oni mě jich potom dali. A já pam ,,A kdo jste?‘‘ ,,No já su ten a 
ten, však jste mě chodila kúpat.‘‘ No já jsem říkala dobře. V pěti 
minutách jsem byla hotová, oblečená. Já vždycky jsem byla 
brzo, nikdo nečekal dlouho. A tady všeci: ,,Paní Lanczová a kde 
jdete, dyť je Štědrý večer?‘‘ Já: ,,Rodit!‘‘ Sedli jsme do auta, auto 
taková rachotina. Tak jsme jeli a povídám:,,Pojedeme kam do 
porodnice?‘‘ On: ,,No do Trenčína.‘‘ Ona byla Slovenka. Nás ne-
chtělo hore pustit, byl led, tak už jsem letěla pěšky. Byla u ní 
jeho matka. Já jsem ju vyšetřila a povídám: ,,Dyť my budeme 
rodit.‘‘ ,,No já sem si to taky myslela,‘‘ povedá ta rodička. ,,Pro-
to jsem mojeho hnala.‘‘ Tak co teď, nachystajte toto a toto.. a 
za chvilenku chlapec byl venku. No a jak už bylo porozené, jeli 
jsme do toho Trenčína, cestú jsme, jak byl Štědrý večer, nepo-
tkali ani jedno auto. No tam jsme to všechno sepsali, matku 
zašili, měla asi dva stehy. A doktor, který zprvu byl protivný, 
mě nakonec ocenil a řekl: ,,Ďakujem vám, dobre odvedená 
práca.‘‘ Doma jsem byla o půlnoci. A mně bylo pětasedmdesát. 
Já už byla doma jinak...

,,No aj teď
kdyby někdo pro mě přišel,
tak bych šla!‘‘

32



Zpravodaj Moravských Kopanic 2024/2

PŘÍRODA

Geologická exkurze do lomu Skalky 
ve Starém Hrozenkově
Informační středisko pro rozvoj Moravských Kopanic uspo-

řádalo pro veřejnost 4. května 2024 geologickou exkurzi do 

čedičového lomu Skalky mezi Starým Hrozenkovem a Žítko-

vou. Exkurzi vedla paní Mgr. Andrea Dovicová, geoložka Mu-

zea jihovýchodní Moravy ve Zlíně. O exkurzi byl velký zájem, 

někteří účastníci přijeli i z velké dálky, zúčastnili se děti i do-

spělí.

Paní Dovicová nejdříve seznámila účastníky s geologickým 

vývojem území a potom se všichni společně vydali hledat po-

klady do čedičových skal. Pomocí kladívek zkoumali úlomky 

čediče a hledali v nich zajímavé minerály. Podařilo se najít 

spoustu krásně zeleně zbarvených olivínů, am bol, chalce-

don, dále i dendrity… Ani jsme netušili, co vše můžeme v na-

šem lomu najít.

Exkurze se všem moc líbila, někteří projevili zájem o uspo-

řádání další podobné exkurze na další lokalitu v okolí. Pokud 

to bude možné, zkusíme vymyslet něco s paní Dovicovou pro 

zájemce zase na podzim nebo na příští rok.

Na závěr jsme si ještě opekli špekáčky, rozloučili se a vydali se 

k domovu s příslibem dalšího možného setkání.

Renata Vaculíková IS Kopanice
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PŘÍRODA

Botanická exkurze na Žítkovou
a nová brožura Vzácná květena Moravských Kopanic

Informační středisko pro rozvoj Moravských Kopanic uspo-

řádalo 11. května 2024 další botanickou exkurzi pro veřejnost, 

tentokrát do přírodní rezervace Hutě a okolí. Kopanice mají 

několik přírodních památek i rezervací, kde rostou různé 

vzácné a chráněné rostliny. V loňském roce jsme v rámci po-

dobné exkurze navštívili Vyškovec, tentokrát jsme zavítali na 

Žítkovou. Průvodcem byl opět známý a oblíbený botanik Sprá-

vy CHKO Bílé Karpaty Mgr. Karel Fajmon. O botanické exkur-

ze v době květu různých vzácných rostlin je vždy velký zájem. 

Velmi nás tento zájem o přírodu těší.

Ve spolupráci s Karlem Fajmonem i dalšími botaniky (Petrou 

a Michalem Hájkovými, Tomášem Figurou) připravilo a vydalo 

Informační středisko na jaře 2024 také novou brožuru nazva-

nou Vzácná květena Moravských Kopanic. Pracovali jsme na 

ní od loňského roku, její příprava zabrala mnoho času. Bylo 

potřeba projít různé zdroje informací, nastudovat a připravit 

texty o jednotlivých rostlinách, konzultovat a různě je přepra-

covávat dle připomínek odborníků, pořídit v terénu mnoho 

fotogra í, získat chybějící fotogra e od dalších odborníků a 

fotografů, dát brožurce příjemnou gra ckou podobu. Stálo to 

mnoho času a energie, ale máme z ní velkou radost.

Projekt byl spolu nancován Zlínským krajem, podporu jsme 

získali i od Mikroregionu Bílé Karpaty a obcí Kopanic (Sta-

rý Hrozenkov, Vyškovec, Vápenice, Lopeník). Moc děkujeme 

všem botanikům i sponzorům projektu.

Krásnou gra ckou podobu dal brožurce nakonec Michal 

Stránský ze Studia dvorek ze Starého Města. Také děkujeme.

Brožurka má formát A5, je plnobarevná, má 52 stránek a na-

jdete v ní popisky a fotogra e více než 40 vzácných rostlin, 

které můžeme na Kopanicích potkat, a to zejména v jarních 

měsících. Věříme, že nová publikace může být zajímavá a pří-

nosná jak pro místní obyvatele, tak i pro návštěvníky Kopanic. 

Přece jen doposud žádná taková brožurka zaměřená na vzác-

nou květenu Kopanic vydána nebyla. Čtenáři budou určitě 

překvapeni, jaké vzácnosti kolem sebe můžeme najít.

Knížečka je pro zájemce k dispozici na Informačním středisku 

ve Starém Hrozenkově.
Renata Vaculíková IS Kopanice
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Zdravotní ústav paliativní a hospicové péče, z. ú. zajišťuje komplexní péči pro všechny nemocné od dětí až po seniory, včetně 

podpory jejich rodin, které se rozhodly pečovat o své nejbližší v prostředí jejich doma. Základ poskytované péče nabízí dvě služby 

zdravotní (domácí zdravotní péči a mobilní hospicovou péči) a sociální (terénní odlehčovací službu), které mohou fungovat sa-

mostatně, ale i návazně s ohledem na zdravotní stav opečováva-

né osoby. Co v sobě jednotlivé služby obnáší? Domácí zdravotní 

péče je určena lidem s různě závažným onemocněním, jež může 

být v domácím prostředí poskytována v podobě podávání léků 

(injekcí, infuzí), převazů různých druhů ran, odběrů, kontrolou 

zdravotního stavu v podobě měření životních funkcí, rehabili-

tačního ošetřovatelství atd. Domácí hospicová péče poskytuje 

péči nevyléčitelně nemocným se závažným onemocněním. Péči 

zajišťuje tým odborníků (lékaři, všeobecné sestry, psycholog, 

sociální pracovník, pečovatelé, duchovní), jejichž úkolem je po-

moci při zvládání vážných dopadů onemocnění a lidských potřeb na zdravotní stav. Péče spočívá v zmírnění či odstranění nepří-

jemných příznaků jako je bolest, únava, nevolnost, zvracení, smutná nálada atd. Služba je dostupná 24 hodin denně, 7 dní v týd-

nu. Poslední službou nahrazující ruce pečujícího nebo jen pomoc s náročnou péčí v obstarání každodenních aktivit (hygienická 

péče, podávání stravy a tekutin, polohování, oblékaní a svlékání, přesuny ať již mimo lůžka nebo v něm atd.) vám může pomoci 

odlehčovací terénní služba. Společným cílem všech služeb je zachování důstojného a plnohodnotného života všech účastníků 

procesu péče. K usnadnění pohybu v okolním prostředí a pohodlí v nemoci, je možno využít půjčovnu kompenzačních pomůcek. 

Ve vašem regionu zajišťuje výše uvedené služby pobočka Uherský Brod.

Jak můžete požádat PAHOP o péči:
telefonicky  603 591 513
e-mailem  infoub@pahop.cz
vyplnit formulář  https://www.centrum-pahop.cz/zadost-o-poskytnuti-mobilni-hospicove-pece

PAHOP je nemocnice doma
RŮZNÉ

4 důvody,
proč nepodcenit výměnu kotlů na tuhá paliva
Přemýšleli jste někdy, jak velký vliv má výměna starého kotle 
na životní prostředí i vaši peněženku? Moderní řešení přináší 
nejen ekologické, ale i ekonomické výhody. Snížení znečištění 
ovzduší a úspora na vytápění jsou jen začátek. S aktuálními 
dotacemi je přechod na efektivnější systémy vytápění snad-
nější než kdy předtím. Dovolte mi představit vám pět klíčo-
vých důvodů, proč byste měli zvážit výměnu vašeho kotle.

Důvod č. 1: Ekonomická úspora a efektivita nových kotlů. Do-
tační podpora.
Jak výměna kotlů snižuje náklady na vytápění?
Moderní kotle na tuhá paliva jsou navrženy s ohledem na 
maximální účinnost. Dokáží vytápět stejný prostor s menším 
množstvím paliva, což vede k výrazným úsporám nákladů na 
vytápění. Výměna starého kotle za nový, účinnější model, při-
náší domácnostem významné  nanční úspory v dlouhodo-

bém horizontu.
Příklad: Rodina, která nahradila svůj starý kotel novým mo-
delem, může ušetřit až 30 % na nákladech za vytápění. Při stá-
le rostoucí ceně paliv to za 5 let dělá v součtu úsporu v řádech 
desítek tisíc korun. To ukazuje, jak může být výměna kotlů 
prospěšná nejen pro životní prostředí, ale i pro vaši peněžen-
ku.
Proto při nákupu vybírejte kotle s vysokou energetickou účin-
ností a technologie, které zajišťují dokonalé využití paliva. To 
je klíč k dosažení maximálních úspor.
Tip: Využijte dotací a  nančních podpor pro výměnu kotlů. 
Takto můžete počáteční náklady výrazně snížit. Informace o 
dotačních programech najdete na www.novazelenausporam.
cz. Kombinace využití dotace a úspor za vytápění vrátí počá-
teční náklady do několika let.
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Důvod č. 2: Legislativní požadavky
Od 1. září 2024 musí všechny provozované kotle na tuhá paliva 
v České republice splňovat alespoň 3. emisní třídu podle nor-
my ČSN EN 303-5. Nedodržení přinese pokuty až 50 000 Kč. K 
doložení, jakým kotlem topíte můžete být vyzváni poštou od 
obecního úřadu s rozšířenou působností. Žádného kontrolora 
domů tedy pouštět nebudete. Nepodceňujte proto povinnost 
vyměnit starý nevyhovující kotel.
Jak zjistíte, že máte nevyhovující 
kotel?
Údaje o emisní třídě jsou uvedeny 
na výrobním štítku kotle. Jestliže 
kotel nemá výrobní štítek, nebo je 
rok výroby kotle před rokem 2012, 
je pravděpodobné, že máte nevyho-
vující kotel. Pro jistotu ještě můžete 
kontaktovat výrobce kotle.

Důvod č. 3: Zvýšení hodnoty nemo-
vitosti
Instalace moderního kotle na tuhá 
paliva může výrazně zvýšit atrakti-
vitu vaší nemovitosti pro potenci-
ální kupce a tím i její tržní hodnotu. 
Nový kotel je vnímán jako přidaná 
hodnota, protože zajišťuje efektiv-
nější a ekologičtější vytápění. To je 
obzvláště důležité v současné době, 
kdy je na trhu s nemovitostmi kla-
den velký důraz na energetickou 
účinnost a udržitelnost. Je důležité 
myslet na budoucnost a investovat 
do řešení, která zvýší hodnotu vaší 
nemovitosti.

Důvod č. 4: Zlepšení kvality ovzduší 
a ochrana životního prostředí
Staré kotle na tuhá paliva mají vý-
znamný podíl na znečištění ovzduší. 
Produkují velké množství pracho-
vých částic a polycyklických aro-
matických uhlovodíků, které škodí 
jak životnímu prostředí, tak našemu 
zdraví. V roce 2012 bylo zjištěno, že 
téměř 40 % celkových emisí prachu 
pocházelo právě z těchto zdrojů.
Výměna starých kotlů za nové modely, které splňují alespoň 
3. emisní třídu, výrazně sníží emise škodlivin. Nové kotle jsou 
navrženy tak, aby byly účinnější a měly nižší emise. To zna-
mená lepší kvalitu ovzduší pro všechny.

Závěr
Výměna starých kotlů přináší významné výhody pro vás i 
životní prostředí. Ušetříte na nákladech a zlepšíte kvalitu 
ovzduší. Dotace zjednodušují tento proces, tak neváhejte s 
jejich využitím.

Článek vytvořila
společnost CZECHTHERM prodejce kotlů na dřevo,uhlí, pelety.

www.czechtherm.cz
Sadová 523/5, 783 97 Uničov
Tel: 581110385
mail: info@czechtherm.cz
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Kopanická krížovka

Křížovku sestavila Nikola Gabrhelová
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1. 9. 2024

7. 9. 2024

7. 9. 2024

8. 9. 2024

15. 9. 2024

13. 10. 2024

28. 10. 2024

listopad

9. 11. 2024

prosinec 2024

80. Výročí letecké bitvy nad Bílými Karpa-

ty - Vyškovec

Setkání absolventů a přátel školy v Bošáč-

kách

Hody Žítková

Hody Starý Hrozenkov

Hody Vápenice

Vycházka Za houbami Kopanic

Příměstský tábor pro vyšívačky

Lampionový průvod

Dílna modrotisku

Rozsvěcování vánočního stromečku

Vyškovec Hribovně, u pomníku 

letců (od 13,00 hodin)

Škola Bošáčky

Žítková,

u kapličky Pitínské paseky

Starý Hrozenkov, náves

Vápenice,

Kaplička Povýšení sv. Kříže

Bude upřesněno

Bývalá škola Vápenice

Starý Hrozenkov

Bude upřesněno

U Obecního úřadu

Letecká bitva Bílé Karpaty 

1944, z.s. a Obec Vyškovec

Pan Absolon ve spolupráci s 

Obcí Vyškovec

Obec Žítková

Obec Starý Hrozenkov

Obec Vápenice

pořádá IS Kopanice

ve spolupráci s Houbaři UB

Vyšívačky Vápenice

Obec Starý Hrozenkov a 

kulturní komise

IS Kopanice

Obec Starý Hrozenkov

Název akceDatum akce Místo konání Pořadatel

Kalendář plánovaných akcí Zpravodaj č. 2/2024
(od hodů do Vánoc)

Uvádíme jen termíny akcí, které se do uzávěrky tohoto čísla podařilo zjistit.

Foto: Martin Štecher

CENÍK PLACENÉ INZERCE/REKLAMY:

. celá stránka A4 1000 Kč;

. 1/2 stránky A4 500 Kč;

. 1/4 stránky 250 Kč;

. řádková reklama bez obrázku či loga 100 Kč.

Maximální počet reklam od jednoho subjektu 
může být jen 2 stránky A4.
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Zpravodaj Moravských Kopanic č. 2/2024

Periodický tisk územního samosprávného celku.

Vydáno 26. března 2024 ve Starém Hrozenkově

Vychází třikrát ročně (na jaře/ v létě/na konci roku)

Evidenční číslo periodického tisku: MK ČR E 24471

Vydavatel: Obec Starý Hrozenkov, 687 74 Starý Hrozenkov 3

IČO: 00291331

Redakční rada: Jan Janků, Renata Vaculíková, Michal Šišovský, Bohumila Zigová, Jaroslav Bártek, Nikola Gabrhelová, 

Lenka Hermanová

Adresa pro zasílání příspěvků do Zpravodaje: iskopanice@iskopanice.cz UZÁVĚRKA PRO DALŠÍ ČÍSLO 11. LISTOPADU 2024

Gra cká úprava: AB reklamní manufaktura, s.r.o. Luhačovice

Foto na titulní straně: Martina Janošová

Jazykové úpravy: Uvítáme dobrovolníky

Tisk: Pětka s.r.o., provozovatel internetové tiskárny www.tiskdo1000.cz

V elektronické podobě bude se zpožděním zpravodaj dostupný na webu.

obce Starý Hrozenkov www.staryhrozenkov.cz

Za věcnou správnost odpovídají autoři článků.

Distribuční místa Zpravodaje:

Obecní úřady Starý Hrozenkov, Vápenice, Žítková; Informační středisko ve Starém Hrozenkově, COOP Starý Hrozenkov, Potraviny 

Petra ve Starém Hrozenkově, Muzeum Bojkovska v Bojkovicích.

Redakce velmi děkuje všem, kteří připravili zajímavé články,

poslali fotogra e, zajistili krásnou gra ku i tisk či jakkoliv

jinak pomohli s přípravou Zpravodaje. Velmi si toho vážíme.

Otištěné názory a stanoviska nemusejí vždy odrážet názor

redakce. Redakce si vyhrazuje právo pro úpravu a krácení článků,

aniž by došlo ke změně jejich smyslu a významu.

foto: Jitka Bublíková
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